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GENEALOGlA DE BENIGNO FILOMENO DE ROJAS 
Introduccion y notas por el Dr. Julio G .  Campiuo Perez 

Resulta harto dificil para el investigador historico encontrar 
suficieqtes &tos para determinar la genealogia de personajes 
oriundos de la ciudad de Santiago, cuya vida o la mayor parte de 
ella haya discurrido antes de 1863, fecha del voraz incendio que 
destruyo Ia ciudad y sus archivos, habiendo sido estos ultimos 
quemados anteriormente por la invasion Haitiana de 1805. La ta- 
rea resulta aun mas ardua, en el caso de un personaje como don 
Benigno Filomeno de Rojas, que no dejo descendencia directa ni 
disposiciones testamentarias, no escribio memorias conocidas y 
murio fuera de Santiago, dos anos despues de dicho incendio, 
anos estos que dedico enteramente a la patriotica causa de la Res- 
tauracion Nacional, sin ningun tiempo para ocuparse de asuntos 
particulares. Solo se sabia por tradicion que era pariente cercano 
de la numerosa familia de Rojas radicada principalmente en la 
ciudad de Moca. 

Para suplir en parte la falt:! de archivos civiles y parroquiales, 
periodicos de la epoca, etc., fuz preciso hurgar en varios archivos 
notariales de Santiago, siendo los mas antiguos encontrados, con 
instrumentos fechados en Octubre de 1853. Los Protocolos exa- 
minados hasta ahora no de manera completa, son los de los No- 
tarios Narciso Roman, Sebastian Pichardo y Joaquin de Portes, 
todos del siglo XIX y los de Joaquin Dalmau, que lo fue tanto del 
siglo pasado como del presente. Tambien fueron examinados los 
archivos parroquiales y civiles de la ciudad de Moca. 

La clave para determinar su genealogia aparecio en el acto 
No. 10, del 27 de Mamo de 1866, Notario Publico de Santiago, 
Sebastian Pichardo, referen'te a la venta de unos terrenos en Mao, 
que constituian parte del escaso acervo sucesora1 dejado por D. 
Benigno. E n  dicho acto se afirma que el senor Carlos Eduardo 
de Rojas, doctor en medicina y cirugia, natural de Caracas, Re- 
publica de Venezuela, en su calidad de vendedor declaro ser so  
brino de D. Benigno y de D. Carlos de Rojas, tambien difunto (*).  

(*) Este acto del Notario Pichardo se encuentra al igual que todo el 
Protocolo de dicho Notario en los Archivos del Juzgado de Paz de la Pri- 
mera Circunscripcion del Municipio de Santiago. Fue registrado el 28 de 
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Como el Dr. Carlos Eduardo de Rojas y Espaillat, era hijo de D. 
Jos6 Maria Rojas, se pudo determinar que D. Benigno era herma- 
no de este y de D. Carlos de Rojas y Ramos, tronco de la familia 
del mismo nombre, existente en la ciudad de Moca. 

Habiendo sido don Jose Maria de Rojas figura destacada en 
la Historia venezolana, se penso que lo mas natural era indagar 
en este hermano pais. Entonces el Archivo Historico de Santiago 
se dirigio a la Academia de Historia de la Republica de Venezue- 
la, la cual respondio rapidamente remitiendo con gran gentileza 
un voluminoso legajo que lleva el titulo de "DOCUMENTOS DE 
LA FAMILIA ROJAS", en el cual aparecen transcritos los ma- 
nuscritos originales que conservaba la familia de Rojas, pero que 
actualmente son propiedad de la senora Catalina Pietri de Boul- 
ton y guardados en la Fundacion "John Boulton" de la ciudad de 

Caracas. 
El legajo contiene numerosos documentos de interes para la ge- 

nealogia y el linaje de las familias de Rojas y Espaillat y sus res- 
pectivos afines, ya que don Jose Maria de Rojas estaba casado 
con dona Maria de los Dolores Espaillat y Velilla. Precisamente 
el primer documento que encabeza el legajo es la partida de ma- 
trimonio de estos conyuges. 

Marzo de 1866, y textualmente dice, entre otras cosas: "Comparecio el se- 
nor Carlos Eduardo de Rojas, doctor en medicina y cirugia, natural de 
Caracas, capital de la Republica de Venezuela, y vecino y residente en es- 
ta misma ciudad de Santiago, por si y en representacion de sus primos 
hermanos, hijos de su difunto tio senor Carlos de Rojas, y todos here- 
deros de los derechos y acciones de su difunto tic i;enor Benigno Filome- 
no de Rojas, Defensor Publico que fue de las Provincias del Cibao, pres- 
tando voz y caucion por sus referidos primos", etc. El comprador fue 
Francisco Antonio Cabral "propietario residente en Mao, comun de Gua- 
yubin". L a  propiedad vendida: 300 pesos de acciones de terreno en el si- 
tio de Los Pretiles, comun de Mao que fueron legados a D. Benigno por 
el Pbro. Domingo Antonio Solano en su testamento. (Vease Nota No. 23). 
A este acto de venta se anexan: a )  dos copias manuscritas de puno y le- 
t r a  de Don Benigno, conteniendo promesa de venta a este a Cabral, en 
fecha 8 de Marzo de 1865; b) un acto del mismo Notario Pichardo donde 
Juana, heredera universal de su padre el Pbro. Solano, reconoce el  lega- 
do hecho por dicho sacerdote a su ahijado y primo hermano Don B e  
nlgno. 
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En esta oportunidad solo se publican los documcntos que se 
refieren a la familia de Rojas, por la utilidad que tienen para 
determinar la genealogia y calidad de Don Benigno Filomeno. El  
texto se debe a una cortesia del Archivx, Historico de Santiago. 

1 . P A R T I D A  DE MATRIMONIO DE DON JOSE MARIA DE 
ROJAS Y RAMOS CON DORA MARIA DE LOS DOLORES ES- 

PAILLAT Y VELILLA (1) 

Don Domingo Antonio Solano, Cura Rector por Su Majestad 
y Vicario Juez Eclesiastico de esta Santa Iglesia Parroquia1 su 
termino y jurisdiccion certifico en la mejor forma que puecto y 
debo, que en el libro Segundo de matrimonios al folio 33, partida 
80 se lee la  del tenor siguiente: 

En la ciudad de Santiago de los Caballe- 
80 ros a veinte y nueve dias del mes de di- 

Don Jose Maria de ciembre de mil ochocientos diez y ,ocho. Yo 
Rojas de 25 anos con Don Domingo Antonio Solano, Cura Rec- 
dona Maria de los Do- tor por Su majestad y Vicario foraneo, ob- 
lores Espaillat de 22 tenida dispensa de las tres proclamas del 
anos casados y velados Illmo. Reverendisimo senor D. D. Pedro 
el dia diez y nueve de Valera, dignisimo Arzobispo metropolita- 
febrero de mil ocho- no, case in facie ecclesiae y no vele por ser 
cientos veinte y uno. tiempo prohibido a don Jose Maria de Ro- 

jas Administrador de Real Hacienda de la 
ciudad de Puerto Plata, hijo legitimo de don Carlos de Rojas y 
Dona Maria Antonia Ramos, con dona Maria de los Dolores Es- 
paillat y Velilla, hija legitima de don Francisco Espaillat y dona 
Petronila Velilla mis feligreses, testigos don Ramon de Ortega 
Chavem y don Carlos de Rojas, y lo firmo fecha u t  supra - Do- 
mingo Antonio Solano. 

Asi consta de la Clausula original que cuiste en el Libro citado 
que esta a mi cargo, al que me remito en caso necesario, y a pe- 
dimiento de parte legitima saque la presente en Santiago de los 
Caballeros a diez y nueve de febrero de 1821 anos. 

Domingo Antonio Solano. 

(1) Vease "Jose Maria de Rojas" por Ramon Azpurua y Notas del 
Lic. Carlos Larrazabal Blanco. CLIO, edicion No. 94 (Septiembre-Di- 
ciembre 1952). 
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Don Alejandro Infante Teniente Coronel ayudante Mayor del 
Regimiento de Milicias nacionales de infanteria de esta isla y Al- 
calde primero constitucional de esta ciudad; don Pedro Salcedo 
Regidor honorario y Alcalde segundo; y don Domingo Soriano 
unico escribano publico en ella. 

Certificamos: que el Presbitero don Domingo Antonio Sola- 
no por quien aparece autorizada la certificacion antecedente es 
Cura Rector por su Majestad y Vicario Juez Eclesiastico actual 
de esta Parroquia: que la firma que esta a su pie es la misma que 
usa y acostumbra, y que a sus semejantes se les ha dado y da 

JOSE MARIA DE ROJAS Y RAMOS, hermano mayor del procer 
dominicano Benigno Filomeno de Rojas y Ramos. MARIA DE LOS DO- 
LORES ESPAILLAT Y VELILLA hermana de Pedro Ramon Espaillat 
y Velilla, padre del procer dominicano Ulises Francisco Espaillat, y her- 
mana del Dr. Santiago Espaillat y Velilla, proclamado Presidente de la 
Republica Dominicana el 6 de Julio de 1849 por el Congreso Nacional al 
resultar triunfante en los comicios generales celebrados dias antes, pero 
quien declino dicha eleccion el dia 12 del mismo mes y afio. 

JOSE MARIA DE ROJAS Y RAMOS, nacio en Santiago de los Ca- 
balleros, Republica Dominicana, el 24 de Marzo de 1793. Murio en Cara- 
cas, Venezuela, el 8 de Octubre de 1855, victima del colera. Politico, eco- 
nomista y periodista. A los 20 aAos de edad fue designado administra- 
dor de Real Hacienda de la ciudad de Puerto Plata. Emigro a Venezuela 
en 1822, con motivo de la invasion de Boyer, en union de su familia que 
en esa epoca solamente contaba de dos ninos. El Vicepresidente de la par- 
te norte de Colombia (Venezuela) Soublette, le encargo la aduana de la 
Guaira, empleo que desempeno hasta 1826. Luego se dedico al comercio 
en Caracas. Publico en 1828 un opusculo titulado "Proyecto para el es- 
tablecimiento de la circulacion de vales, conciliando el provecho del Era- 
rio y del publico con la justicia de los acreedores", dedicado a Simon 
Bolivar. En 1830 se incorporo activamente a la politica Venezolana al 
simpatizar con el movimiento separatista. Redactor del periodico "El Li- 
beral" (1841-1848) y del periodico "El Economista". En 1841 la Provincia 
de Caracas lo eligio Diputado Provincial y miembro de la Camara de 
Representantes de la Provincia de Caracas. Fue amigo del Gran Liber- 
tador Simon Bolivar, quien en 1827 lo recomenc'o al mariscal Santa Cruz 
Presidente del Peru, cuando Rojas pensb trasladarse a Lima en 1842, 
siendo miembro de la Diputacion Provincial de Caracas promovio la an- 
tigua resolucion de la municipalidad de esta ciudad, del 1 de Marzo de 
1825, mediante la cual se designaba la plaza central de Caracas, plaza 
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siempre entera fe y credito en ambos juicios. Y para que asi cons- 
te damos ia presente en esta ciudad de Santiago de los Caballe- 
ros a diez y nueve de febrero de mil ochocientos veintiim a n ~ e  = 
testado ocho - no vale. 

P. Alejandro Infante 

Pedro Salcedo 

Domingo Soriano. 

Escribano Publico. 

11.-EXPEDIENTE PROMOVIDO POR DON DOMINGO DE JE- 
SUS RAMOS Y MAZARIO SOBRE CALIDAD Y LTMPIEZA 
DE SANGRE DE LA FAMILIA RAMOS (2). 

Bolivar, erigiendose en el centro de la misma estatua ecuestre en bronce 
del Gran Libertador (vease biografia en "Dicci~nario Enciclopedico His- 
panoamericano" 1. 

El matrimonio Rojas-Espaillat procreo varios hijos: Felicia, Dolores, 
Jose Maria, Milciades, Marco Aurelio, Teofilo, Aristides, Carlos. El mas 
notable de todos fue Aristides, medico y escritor, nacido en Caracas en 
1826, muriendo en la misma en 1894. Jose Maria (1828-1908), diplomatico 
y literato, recibio el titulo de Marques de Rojas de su Santidad Leon 
XIII. Carlos, Doctor en Medicina, visito al pais en 1866 pocos meses des- 
pues de la muerte de su tio Benigzo Filomeno de Rojas, y en nombre de 
los herederos de este ultimo, procedio a la venta de unos terrenos radica- 
20s en el sitio de Los (Pretiles, jurisdiccion de la Comun de Mao, al se- 
nor Francisco Antonio Cabral, en cumplimiento de la promesa de venta 
bajo firma privada hecha por don Benigno el 8 de Marzo de 1865. (Acto 
ido. 10, 27 de Marzo de 1866, Protocolo del Notario Publico para el Muni- 
r i ~ i o  de Santiago, Sehastian Pichardo) . 

( 2 )  DOMINGO DE JESUS RAMOS Y MAZARIO, hermano de Maria 
Antonia Ramos y Mazario de Rojas, la madre de Benigno Filomeno de 
Rojas, Jose Maria de Rojas etc. El Pbro. Gregorio Ramos, tambikn her- 
mano de la referida dona Maria Antonia. 

Domingo de Jesus Ramos caso con Rosa de Mena. Hijos: Jose (1796), 
Maria Josefa (1797), Carlos (1799). Todos nacidos en la parroquia Chte- 
dral, ciudad de Santo Domingo. (Datos del historiador Lic. Carlos Larra- 
~ b a l  BIanco) . 
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Pedimento. Senor Alcalde Ordinario: Don Domingo Ramos, ve- 
cino de esta ciudad, hijo legitimo de don Francisco 

Ramos y de dona Margarita Mazario, naturales y vecinos de la 
ciudad de Santiago de los Caballeros y hermano del Presbitero 
don Gregorio Ramos ante V. aonforme a derecho parezco y digo: 
que para los efectos que me convengan necesito que por el pre- 
sente Escribano se me de integro testimonio de los documentos 
que en debida forma presento, y como la inf,ormacion de calidad y 
limpieza de sangre practicada por el referido mi hermano y las 
certificaciones de mi Bautismo y Confirmacion que califican la le- 
gitima fraternidad que tengo con el citado Presbitero que estoy 
pronto a satisfacer los correspondientes derechos por lo que: A 
V. suplico asi lo provea y mande por ser justicia que pido y lo 
necesario, etc.: Domingo Ramos. Decreto: como lo pide: Davila 
Coca: pnoveyolo el senor don Antonio Davila Coca, caballero 
maestrante de la Real de Ronda y Alcalde Ordinario de primer 
voto de esta ciudad de Santo Domingo que lo firmo en ella a los 
quince dias del mes de diciembre de mil ochocientos anos de que 
doy fe: ante mi: Antonio Perez. 

Notificacion. El mismo dia lo notifique a la parte doy fe: Perez. 

A . - P d d a  de bautismo de don Domingo die Jesus Ramos y Ma- 
ZBIpio. 

Certifico yo el infrascrito Cura Rector de la Santa Iglesia 
Parroquia1 de esta ciudad de Santiago de los Caballeros en la me- 
jor forma que puedo y debo como en uno de los libros de mi car- 
go en donde se anotan los que bautizan, en el que comienza el dia 
quince del mes de enero de 1765 al folio 215 vQ se halla una par- 

tida del tenor siguiente: En la ciudad de Santiago en 22 dias del 
nies de enero de 1760 anos yo el Tmiente de Cura semanero bau- 
tice solemnemente, )puse oleo y crisma a Doming,~ de Jesus, na- 
cido el dia primero de enero, hijo legitimo de Don Francisco Ra- 
mos de la Fuente y de dona Margarita Mazario, fue su madrina 
dona Maria Alvarez de Lima, a quien adverti el parentezco y 
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obligacion siendo testigos Antonio Ramos y Pcdro Polanco todos 
de esta feligresia, fecha ut supra: Dr. Josc Polanco, (3) asi cons- 
ta de dicha partida a que me remito y a pedimento de parte le- 
gitima doy la presente la que firmo en Santiago a 4 de diciembre 
de 1795 anos: Dr. Francisco del Monte. 

B.-Partida de confimaci6n del mismo Domingo de Jequs Ra- 
mos y MazaRo. 

Otra. Don Jose Marrero Cura Rector de la Santa Iglesia Parro- 
quial de esta ciudad de Santiago: certifico en la mejor 

forma que puedo y debo como en el libro donde se anotan los 
confirmados en las que hizo el dia 20 de junio en la Iglesia Pa- 
rroquial el Illmo. y Reverendisimo senor Dr. don Isidoro Rodri- 
guez dignisimo Arzobispo de esta Diocesis, hay una partida del 
tenor siguiente: Domingo, hijo legitimo de don Francisco Ramos 

y de dona Margarita Masario, fue su padrino el Dr. don Ambrosio 
de Lima (4), asi consta de dicho libro al que me refiero, y de pe- 
dimento de parte legitima doy la presente en dicha ciudad de 
Santiago a 14 de febrero de 1786 anos: Jose Marrero. 

(3) Dr. Jose Polanco figura como primer albacea testamentario de 
su tio, el rico hatero santiagues don Juan Polanco, en el testamento dic- 
tado por este al Escribano Real y Publico y de Cabildo, don Bernardo 
Martines Baldez, el 11 de Abril de 1780, testamecto cuya primera copia 
conservamos por razones de herencia, trasmitida de generacion en gene- 
racion, En el mismo documento se expresa: " Y t ~ m  declaro que impuse 
un tribunto a fabor del Doctor don Jose Polanco su principal de Quinien- 
tos pesos el qual he redimido". Don Juan Polanco caso con dona Beatriz 
Sanchez, matrimonio del cual fueron frutos: Antonio, Luis, Mariana, Pe- 
dro y Diego. Pedro estudio medicina en la Universidad de Santo Domin- 
go donde alcanzo el doctorado. Mariana caso con Juan Tabarez y Zapata. 
Diego fue el mas famoso ya que alcanzo notoriedad en la guerra de la 
Reconquista como Coronel de las Milicias del Departamento del Cibao y 
luego como Presidente de la Asamblea de Bondillo, 12 Diciembre 1808. El  
cadaver de don Juan Polanco fue sepultado en la iglesia de los Merce- 
darios (Convento), que existio en la ciudad de Santiago de los Caballeros. 

( 4 )  Parece ser que el Dr. Ambrosio Alvarez de Lima estaba empa- 
rentado con la familia Espaillat. En los anexos del acto No. 167, Protoco- 
lo aflo (1908 (1) del Notario Publico de Santiago, Joaquin Dalmau figu- 
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C.-Partida de matrimonio de don BI~rmciseo Emos  y Valerio 
con dona Margarita Maaario y Eojas (5) .  

Otra. Don Jose Marrero Cura Rector de la Santa Iglesia Parro-. 
quial de esta ciudad de Santiago: certifico en la mejor 

forma que puedo y drb,o como en el libro donde se anotan los ca- 
samientos y velaciones que comienza en el afio de 1745 al folio 62 
vuelto, partida 27 es del tenor siguiente: En Santiago en 22 de 
Junio de 1750 habiendose leido tres amonestaciones en esta Pa- 
rroquia inter Misaiun Solemnia, la primera en la dominica tercc- 
ra post Pentecostes: la segunda en la Dominica cuarta, post pen- 
tecostes, y la ultima en la Dominica quinta post pentecostes y 
no habiendo resultado un pedimento preguntado su consentimien- 
to a dona Margarita hija legitima de don Pedro Masario y de do- 
na Catalina Rojas y a don Francisco, hijo legitimo del ayudante 
don Cristobal Ramos, y de dona Maria Jose Contreras, 37 habien- 
do ambos declarado mutuo consentimiento yo el Teniente Cura 
los case, y los vele el padre don Francisco Camilo segun ,orden 
de Nuestra Santa Madre Iglesia con licencia que me dio para ello 
el Dr. don Juan de Padilla Cura y Vicario de dicha Parroquia, 
fueron testigos el padre Diego Fernandez y Juan Bruno vecinos 

ra  un documento donde se hace constar que el Dr. Jose Espaillat (cunado 
de Jose Maria de Rojas) recibio en herencia del Pbro. Alvarez de Lima 
unos terrenos vecinos al arroyo Gurabo y otros bienes, terrenos que pos- 
teriormente fueron donados por Jose a su hermano Santiago. El DR. JO- 
SE ESPAILLAT TABAREZ, hijo legitimo del Di'. Francisco Espaillat y 
de su primera esposa dona Catalina Tabarez, residio la mayor parte de 
su vida en San Juan, Puerto Rico en donde fue Medico Honorario de la 
Real Familia y miembro de la Junta Provincial de Censura de la isla 
(Gaceta del Gobierno de Puerto Rico, No. 13, 21 Junio 1820, pag. 48). 
Tambien Juez de Hecho (la misma Gaceta, No. 29, 11 Abril 1821, pag. 
115). Murio en San Juan, el 20 de Marzo de 1844. a la edad de 66 anos, 
testando a favor de sus hermanos Santiago, Francisco, Pedro, Dolores y 
Gertrudis. (Datos de la historiadora boricua Estela Cifre de Loubriel). 
Vease tambien: Emilio Rodriguez Demorizi: "Papeles de Espaillat", Ed. 
1963, pag. 501 y siguientes. 

( 5 )  Abuelos maternos de Benigno Filomeno de Rojas, Jose Maria de 
Rojas, etc. Notese que en algunos documentos se escribe "Masario" y en 
otros "Mazario", 
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de esta ciudad y feligreses de esta parroquia, fecha ut supra: Die- 
go Santiago de Lora: asi consta de dicho libro al que me refiero 
y de pedimento de Gregorio Ramos doy la presente en dicha ciu- 
dad de Santiago a 10 de junio de 1789 anos: Jose Marrero. 

D .pa r t i da  de matrimonio de don Cristobal Ramos de la Fuente 
con Dona Mania Josefa Valerio y Conlmras (6) .  

Otra. Don Jose Marrero Cura Rector de la Santa Iglesia Parro- 
quial de esta ciudad de Santiago: certifico en la mejor 

forma que puedo y debo como en un cuaderno donde se anotan 
los matrimonios que comienza en el ano de 1683 hay una partida 
del tenor siguiente: En la ciudad de Santiago de los Caballeros 
en diez dias del mes de noviembre de mil seiscientos noventa anos, 
habiendo leido las amonestaciones en tres dias festivos en la Pa- 
rroquial de esta dicha ciudad, y no habiendo resultado legitimo im- 
pedimento, yo don Jose Antonio de Mercas'o, Cura Rector de esta 
Parroquia1 habiendo preguntado su uonsentimiento a dona Maria 
Josefa, natural de esta ciudad, hija legitima de don Diego Vale- 
rio y dona Damiana de Contreras y a don Cristobal Ramos ayu- 
dante de esta ciudad de Santiago, natural de la ciudad de Ecija 
en los Reinos de Espana, y habiendo dado amb,os mutuo consen- 
timiento los case, y vele juntamente, siendo testigos el Regidor 
Francisco Gil De Lamota, Jose Canela y el Capitan don Cristobal 
de Moya, fecha u t  supra: Asi consta en dicho libro al que me re- 
fiero y de pedimento de don Gregorio Ramos doy la presente en 
dicha ciudad de Santiago a 10 de Junio de 1789 anos: Jose Ma- 
rrero. 

E.-Partida de bautismo de don Diego Valerio Martinez (7) 

Don Jose Marrero Cura Rector de la Santa Iglesia Parro- 
quia] de esta ciudad de Santiago: certifico en la mejor forma que 

(6) Bisabuelos maternos de B. F. de Rojas, J. M. de Rojas, etc. pa- 
dres del abuelo Francisco Ramos y Valerio. 

(7) Tatarabuelo materno de B. F. de Rojas, J. M. de Rojas, etc. Pa- 
dre de la bisabuela Maria Josefa Valerio y Contreras. 



Num. 123 C L I O  53 

puedo y debo como en los libros donde se anotan los bautizados 
en el que se comienza en el ano de 1652, hay una partida del te- 
nor siguiente: En 28 dias del mes de enera de 1652 anos yo Leo- 
naldo Lorenzo Cura propia de esta ciudad de Santiago de los Ca- 
balleros bautice, puse oleo y crisma a Diego hijo legitimo de don 
Marcos Martinez de Leon y de dona Tomasina Minaya, fue su 
padrino Domingo Hernandez Guillen, Alguacil Mayor, fecha ut 
supra: Leonaldo Tirado: asi consta en dicho libro a el que me re- 
fiero y de pedimento de don Gregorio Ramos doy la presente en 
dicha ciudad de Santiago a 10 de junio de 1789 anos: Jose Ma- 
rrero. 

F.-Partida de matrimonio de don Carlos de Rojas Santa Cruz 
con Dona Catalina Eufemia de la Torre (8). 
Don Jose Marrero, Cura Rector de la Santa Iglesia Parro- 

quial de esta ciudad de Santiago: certific~ en la mejor forma que 
puedo y debo como en el libro donde se anotan los casamientos 
y velaciones que comienza en el ano de 1641 al folio 39 vuelto, 
hay una partida del tenor siguiente: en la ciudad de Santiago de 
los Caballeros en 6 dias del mes de ag,xto de 1659 anos: Yo Die- 
go Gil Barrientos, Teniente de Cura de esta Santa Iglesia habien- 
do precedido las tres amonestaciones que dispone el derecho case 
y vele a Carlos de Rojas Santa Cruz y a Catarina Eufemia de la 
Torres en presencia de don Fernando Folor y Santiago Lucen y 
Domingo Terreno sacristan menor y muchas otras personas, fue- 
ron sus padrinos Francisco Lopez y dona Isabel Maria Villafane, 
su legitima mujer fecho ut supra; Diego Gil Barrientos, asi consta 
de dicho libro a el que me refiero y de pedimento de don Grego- 
rio Ramos doy la presente en dicha ciudad de Santiago a 10 de 
junio de 1789 anos: Jose Marrero. 
G.-Partida de mtr'hnonio de dan Diego Valerio Martinez con 

dona Damiana de Contreras (9) .  

(8) Tatarabuelos maternos de B. F. de R?jas, J. M. de Rojas etc. 
Padres de la bisabuela Maria de la Concepcion de Rojas. Deben ser tam- 
bien ascendientes por el lado paterno. 

(9) Vease nota No. 7. Tatarabuelos maternos de B. F. de Rojas, J. 
M. de Rojas, etc. Padres de la bisabuela Maria Josefa Valerio y Con- 
treras. 
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Otra. Don Jose Marrero, Cura Rector de la Santa Iglesia 1%- 
rroquial de esta ciudad de Santiago: certifico en la mejor 

forma que puedo y debo com,o en uno de los libros antiguos de 
matrimonios que parece comienza en el ano 1638 hay una parti- 
da del tenor siguiente: en la ciudad de Santiago de los Caballe- 
ros, en 28 de abril de 1664 anos yo el Padre Pedro Jimenez Rei- 
noso Teniente de Cura en ella despose por palabra de presente 
que hicieron verdader,~ matrimonio segun orden de nuestra San- 
ta Madre Iglesia a don Diego Valerio Martinez hijo legitimo de 
don Marcos Martinez de Leon y de dona Tomasina Minaya y a 
dona Damiana de Contreras hija de dona Mariana de Contreras, 
ambos naturales de esta ciudad habiendo procedido las tres amo- 
nestaciones que el derecho dispone siendo testigos Rodrigo de la 
Bastida, el sargento Antonio del Rosario y el Capitan Antonio Pi- 
chardo Vinuesa (10) que fue su ,padrino. Pedro Jimenez Reinoso: 
Asi consta de dicho libro al que me refiero y de pedimento de don 
Gregorio Ramos doy la presente en dicha ciudad de Santiago a 10 
de junio de 1789 anos: Jose Marrero. 

H.-Partida de matrimonio de don Marcos Martinez de LeOn con 
dona Tolmasina Minaya (11). 

Otra. Don Jose Marreco, Cura Rector de la Santa Iglesia Parro- 
quial de esta ciudad de Santiago en la mejor forma que 

puedo y debo como en uno de los libros antiguos de matrimonios 
que parece comienza en el ano de 1638 hay una partida del tenor 
siguiente: En 8 dias del mes d.e junio de 1643 anos despues segun 
orden de Ia Santa Madre Iglesia a don Marcos Martinez de Leon 
y a dona Tomasina Minaya con licencia del senor Previsor y Vi- 
cario General don Francisco Serrano y Varraes, habiendo prece- 

(10) Parece ser  el Capitan Antonio Pichardo Vinuesa, Alcalde Ordi- 
nario de Santiago, mencio,nado en el interesante trabajo de Fr. Cipriano 
de Utrera "More11 de Santa Cruz", reproducido en "CLIO" Ed. No. 96. 
(Mayo-Agosto 1951) pag. 60 y sgs. 

(11) Retatarabudos de B. F. de Rojas, J. M. de Rojas, etc. Padres del 
tatarabuelo materno Diego Valerio Martinez. 
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dido las tres amonestaciones que el derecho dispone, fueron sus 
padrinos y testigos Juan Jimenez, alcalde ordinario y dona Men- 
tia Reinoso (12) su mujer y el alcalde Pedro Morell de Santa 
Cruz Reinoso (13) ; fecha u t  supra: Leonaldo Lorenzo: asi consta 
en dicho libro a el que me refiero y de r~cdimento de don Grego- 
rio Ramos doy la presente en dicha ciudad de Santiago a 10 de 
junio de 1789 anos: Jose Marrero. 

1.-Partida de Bautismo de dona Rlaris Concepcion de Rojas (14). 

Otra. Don Jose Marrero, Cura Rector de la Santa Iglesia Parro- 
quial de esta ciudad de Santiago: Certifico en la mejor 

forma que puedo y debo como en el libro donde se anotan los 
bautismos que comienza en el ano de 1653 al folio 134 vuelto, hay 
una partida del tenor siguiente: En la ciudad de Santiago de los 
Caballeros en 23 de mayo: Yo el Maestro Juan Perez Masias Cu- 
ra  Rector de ella bautice, puse oleo y crisma a Maria Concepcion 
hija legitima de don Carlos de Rojas y dona Catalina Eufemia, 
fue su padrino don Pedro Morell de Santa Cruz, (15) fecha ut 
supra: Maestro Juan Perez Masias: Asi consta en dicho libro al 
que me refiero y de pedimento de don Gregorio Ramos doy la 
presente en dicha ciudad de Santiago a 10 de junio de 1789 anos. 
Jose Marrero. 

(12) Mencia Reinoso, hija del Capitan Melchor de Reinoso y de dona 
Mariana Gutierrez Cornejo. El Capitan de Reinoso vino a la isla con el 
oficio de Alcaide Le la Fortaleza de Bayaja. De este matrimonio nacieron 
ademhs los Capitanes Baltasar y Melchor, Mariana (casada con Pedro Mo- 
re11 de Santa Cruz), Mauricio y Ana. Vease trabajo citado de Fr. Cipria- 
no de Utrera. 

(13) Pedro Morell de Santa Cruz y Reinoso, hijo de Pedro Morell cie 
Santa Cruz y de Mariana Reinoso nacido el 12 de Diciembre de 1609. Se- 
gun esta partida fue  Alcalde de Santiago. Abuelo de ,Pedro Agustin Mo- 
re11 de Santa Cruz. Obispo de L a  Habana, Cuba. Vease trabajo citado de 
Fr. Cipriano de Utrera. 

(14) Tatarabuela materna de B. F. de Rojas, J. M. de Rojas, etc. Vea- 
se Nota No. 8. Madre de la bisabuela Catalina de la Cruz Escoto. 

(15) Vease nota No. 13. 
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J.-Partida de bautismo de doiia RIILria J w t a  Valerio y Contre- 
m 5  (la) 

Otra. Don Jose Marrem, Cura Rector de la Santa Iglesia Parro- 
quial de esta ciudad de Santiago: Certifico en la mejor 

forma que puedo y debo como en el libro donde se anotan los bau- 
tismos que comienza en el ano de 1653 hay una partida al folio 
143 del tenor siguiente: En la ciudad de Santiago de los Caba- 
lleros en 23 de mayo de 1675 anos: yo don Diego de Placencia 
Cura Rector de ella, puse oleo y crisma a Maria Josefa hija de 
don Diego Valerio y de dona Damiana de Contreras, fue su ma- 
drina dona Maria Lizanso a la cual amoneste el parentesco espi- 
ritual y a esta nina bautizo por necesidad el Padre mmendador 
Fray Sebastian Jimenez, testigos Domingo Terrera y Bartolome 
de Guzman fecha ut supra: Don Diego de Placencia: Asi consta 
de dicho libro a el que me refiero y de pedimento de don Grego- 
rio Ramos doy la presente en dicha ciudad de Santiago a 10 de 
junio de 1789 anos: Jose Marrero. 

K.-Partida de bautismo de dona CataJina de la Cruz Escoto (17). 

Otra. Don Jose Marrero, Cura Rector de la Santa Iglesia Parro- 
quial de esta ciudad de Santiago: Certifico en la mejor 

forma que puedo y debo como en el libro donde se anotan los bau- 
tismos que comienza en el ano de 1700, hay una clausula del tenor 
siguiente: En la ciudad de Santiago de los Caballeros, en 19 de 
octubre de 1704 anos: yo el Bachiller Diego Sanchez Gutierrez 
cura interino de dicha ciudad puse oleo y crisma a Catalina, hi- 
ja legitima de don Juan de la Cruz y de dona Maria de Rojas y 
el Sacristan Mayor Juan Vasquez de Rivera, la bautizo en casa 

(16) Vease nota No. 6. 

(17) Esposa del Dr. Pedro Mazario. Bisabuela materna de B. F. de 
Rojas, J. M. de Rojas, etc. Hija de Juan Bautista de la Cruz Escoto y de 
Maria Concepcion de Rojas. 
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mismo modo saben y les consta que el citado don Cristobal Ra- 
mos mi abuelo, era oriundo de los reinos de Espana y asi por es- 
ta razon como por el honorifico y distinguido empleo que obtuvo 
saben y tienen por cierto y seguro no solo que era de sangre limpia 
sin mezcla de toda mala raza, sino tambien persona de toda distin- 
cion como lo manifiesta el citado empleo. Wem. Si asi mismo saben 
les es constante y notorio que la citada dona Maria Jose Valerio 
legitima consorte del citado don Cristabal Ramos y mi abuela pa- 
terna era igualmente de sangre limpia y sin mezcla de toda mala 
raza y por el enlace con mi abuelo persona noble. 6Item. Digan si 
les consta que la ante dicha dona Maria Jose Valerio mi abuela 
era hija legitima y de legitimo matrimonio de don Diego Valerio 
y dona Darriiana de Contreras vecinos que fueron de esta ciudad 
y a quienes tuvieron y tienen por personas blancas de limpia san- 
gre y sin mezcla de toda mala raza. Ttem. Digan si saben y les 
consta que la citada dona Margarita Masario mi madre es hija 
legitima de legitimo matrimonio del Dr. don Pedro Masario me- 
dico titular que fue en esta ciudad y de dona Catalina de la Cruz 
Escoto, naturales de esta ciudad. Item. Si saben y les consta que 
el citaclo don Pedro Masario mi abuelo materno era natural de 
los Reinos de Francia y si por esta razon como por el enlace en 
matrimonio en esta ciudad lo tuvieron y conocieron por persona 
de limpia sangre y cristiano viejo. gItem. Depongan si saben y les 
consta que la citada dona Catalina de la Cruz mi abuela mater- 
na era hija legitima y de legitimo matrimonio de don Juan de la 
Cruz y de dona Maria de la Concepcion de Rojas personas anti- 
quisimas en esta ciudad.lOItem. Digan si conocieron de vista o me- 
diante la antiguedad como nacida a los cuatro anos de comenzado 
el corriente siglo a la citada dona Catalina mi abuela y si por el 
propio conocimiento o por oidas la han tenido por persona blanca 
y limpia de sangre y asi mismo a los antedichos don Juan de la 
Cruz y dona Maria de la Concepcion de Rojas mis bisabuelos ma- 
ternos. l1 Item. Si estos ultimos les consta que son nacidos en el 
siglo antepasado para cuyo efecto ignorandolo se impongan de 
la partida marcada oon el numero 7. 121tem. De publico y notorio, 
publica voz y fama digan cuanto les consta en orden al efecto a 
que son presentados y evacuada que sea dicha informacion con 
las formalidades antes dichas que se me entregue original para 
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por necesidad, fue su padrino el dicho Sacristan mayor Juan Vas- 
quez de Rivcra, fecha ut  supra: Bachiller Diego Sanchez Gutie- 
rrez: Asi consta en dicho libro al que me refiero y dc pedimento 
de don Gregorio Ramos doy la presente en dicha ciudad de San- 
tiago a 1 0  de junio de 1789 anos: Jos& Marrero. 

L.-Pedimento y demas diligencias del Pbro. Gregorio Ramos y 
Mamsio sobre calidad y limpieza de sangre (18). 

Pedimento. Don Gregorio Ramos de la Fuente Clerigo beneficia- 
do de esta ciudad, ante V. parezco y como mas haya 

lugar wr derecho digo: que pera los efectos que me sean conve- 
nientes en todo tiempo necesito practicar informacion por la cual 
se haga constar mi calidad y limpieza de sangre en cuya virtud y 
para verificarlo ocurro a la justificacion de V. a fin de que se 
sirva admitirme dicha informacion y en su consecuencia mandar 
que los testigos que 'presentare bajo la religion del juramenb y 
con vista y citacion del Procurador General de esta ciudad sean 
examinados al tenor de los particulares siguientes: Primeramen- 
te1 por el conocimiento de mi persona y si son comprendidas en la 
general de la ley: ZItem. Digan si saben y les consta que soy hijo 
legitimo de legitimo matrimonio de don Francisco Ramos de la 
Fuente y de dona Margarita Masario, vecinos de esta ciudad: 
31tem. Si asi mismo les consta que el citado don Francisco Ramos 
de la Fuente, mi padre es hijo legitimo y de legitimo matrimonio, 
del ayudante que fue de tropa viva de esta ciudad don Cristobal 
Ramos de la Fuente y de dona Maria Jose Valerio: 41tem: Si del 
los usos referidos ,por tanto: A. Vmd. suplico se sirva proveer y 
determinar conforme dejo pedido por ser justicia juro en forma y 
lo necesario etc. ; Otro si para mas ameritar y comprobar lo que 
dejo referido en orden a mi ascendencia hag,o solemne presenta- 
cion de los adjuntos documentos justicia u t  supra: Gregorio 
Ramos. 

Decreto. En lo principal admitase la informacion que esta parte 
ofrece con citacion del Sindico Procurador General y 

(18) Vease nota No. 2. 
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vista de ella cxaminandose los testigos que produjcre por los par- 
ticulares de su interrogatorio bajo de juramento en forma y apro- 
bada entreguesele original para lo que le convenga y en el otro si 
por presentado los documentos que enuncia acumulense para su 
merito: Moya: Proveyo10 Su Merced el seiior don Joaquin de Mo- 
ya Pelaez Alcalde Ordinario de primera eleccion y regidor (19) 
que lo firmo en Santiago y junio 23 de 1739 anos de que doy fe, 

Notificacion. ante mi: Jose Martinez de Valdes Escribano Real 
Publico y de Cabildo. En el mismo dia lo hice sa- 

ber a don Gregorio Ramos, doy Fe: Martinez de Valdes, Escriba- 

Diligencia. no: En el mismo dia mes y ano y pase a la casa de 
la morada del Sindico Procurador General don Lu- 

chas Pichardo y Cereceda (20) a notificarlo y citarlo con el auto 
antecedente quien me expuso que por motivos que tiene reserva- 
do se halla sin el desembarazo que pide su empleo. En cuya vir- 
tud suplica al tribunal se digne darle por excusado y nombrar 
otro en su lugar y para que conste le pongo por diligencia bajo 
su firma. Doy fe: Luchas Pichardo y Cereceda: Martinez, Es- 
cribano. 

Decreto. 
Vista la excusa antecedente nombrese en su lugar al 
Regidor por Su Majestad don Andres Lopez de Villa- 

nueva (21) quien aceptandolo se le hara saber en forma la ci- 

(19) Vease "Historia de Santo Domingo" nor Antonio Delmonte y 
Tejada, Ed. 1890, Tomo 111, pag. 21. 

(20) Con motivo de las invasiones haitianas de principios del siglo 
XIX, don Lucas Pichardo Cereceda emigro a Cuba, y residio en Puerto 
Principe con el empleo de Oficial Real Tesorero. Fue padre del i lustx 
lexicografo dominico-cubano Esteban Pichardo y Tapia (1799-1879). Don 
Lucas era vecino de los de Rojas en Santiago, residentes todos en la ca- 
lle "Las Rosas" (hoy 16 de Agosto) tramo "General LopezV-"Gcr.era1 
Valverde" actual. (Vease Protocolo Notario Joaquin Dalmau, 1905, Ac- 
to No. 85). 

(21) Padre del General Antonio Lopez Villanueva, cuyo ascenso a 
General de Division fue pedido a la Junta Central Gubernativa el ji de 
Mayo de 1844 por la oficialidad ciel Ejercito Dominicano, en union de 
otros ascensos tales como los de Duarte, Sanchez, Mella y Puello. (Vea- 
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tacion: Moya: Proveyo10 Su Merced el senor don Jose Joaquin de 
Moya Alcalde ordinario de primera eleccion y regidor que lo fir- 
mo en Santiago a 25 de junio de 1789 anos de que doy fe: Ante 

Aceptacion y mi, Jose Martinez de Valdes, Escribano real y 
juramento. publico y de Cabildo. En el mismo dia pase a la 

casa de la morada del Regidor don Andres Lopez 
de Villanueva y le hice saber el nombramiento que 

antecede quien lo acepto y juro segun derecho de usar bien y 
fielmente de lo que se le encarga y en su inteligencia lo firma, 

Citaci6n. doy fe: Andres Lopez de Villanueva: Martinez Escri- 
bano. Sucesivamente cite al Regidor don Andres Lopez 

de Villanueva con el auto antecedente como Sindico Procurador 
nombrado, doy fe: Martinez, Escribano. 

1) Testimonio de don Jose Reinoso. 

En el mismo dia mes y a h  don Gregorio Ramos de la Fuente 
para su informacion presento por testigo a don Jose Reinoso de 
este vecindario de quien dicho senor recibio juramento que lo 
hizo por Dios Nuestro Senor y una senal de cruz y prometio de- 
cir verdad en lo supiere y le fuere preguntado y siendolo por 
su interrogatorio: a la primera pregunta dijo: que conoce al que 
lo presenta y no es comprendido en las generales y responde: a la 
segunda dijo: que de cierta ciencia le consta que don Gregorio 
Ramos de la Fuente es hijo legitimo y de legitimo matrimonio de 
don Francisco Ramos de la Fuente y de dona Margarita Masario 
vecinos de esta ciudad; y responde: A la tercera dijo: que de 
cierta ciencia le consta que don Francisco Ramos de la Fuente pa- 
dre del que lo presenta fue hijo legitimo y de leg i tho  matrimonio 
del ayudante de tropa viva de esta ciudad don Cristobal Ramos de 
la Fuente y de dona Maria Jose Valerio a los que conocio de vis- 
ta y comunicacion y responde: A la cuarta dijo: que le consta 
que don Cristobal Ramos abuelo del que lo presenta era oriundo 

se Emilio Rodriguez Demorizi - Guerra Dominico-Haitiana, pag. 327- 
129). Don Andres estaba casado con Jacinta Medrano. Su hijo Antonio 
fue padre a la vez de Toribio y Jose Eugenio Lopez ViIlanueva, politicos 
de renombre durante la Primera Republica. 
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de los Reinos de Espana por haber venido en las tropas de los 
blanquillos como tambien por lo que demostraba su color, crian- 
za y modo de portarse y que 'por e1 empleo que obtuvo tiene por 
cierto era de sangre limpia sin mezcla de mala raza, y responde: 
A la quinta V i j o  que le consta de cierta ciencia y pleno conoci- 
miento que dona Maria Jose Valerio legitima consorte de don 
Cristobal Ramos era mujer blanca limpia de toda mala raza y por 
el enlace noble y responde: a la sexta dijo: que ha oido decir 
publico y corriente en esta ciudad que la referida dona Maria 
Jose Valerio y Damiana de Contreras vecinas de esta ciudad, y 
que eran personas blancas de sangre limpia y sin mala raza y 
responde: A la septima 7 que le consta de cierta ciencia y pleno 
conocimiento que dona Margarita Masario es hija legitima de le- 
gitimo matrimonio del Dr. don Pedro Masaiio a quien conocio 
con el titulo de medico y ejerciendolo con credito en esta ciudad 
y de dona Catalina de la Cruz Escoto natural tambien de esta y 
responde: a la octava 8 dijo: que le consta por el trato que tuvo 
con el era de Europa el referido don Pedro y de nacion francesa 
por lo que lo tuvo por persona limpia de toda mala raza y cris- 
tiano viejo y responde: a la nona: dijo: que conocio a dona Cata- 
lina de la Cruz y oyo decir era hija legitima de legitimo matri- 
monio de don Juan de la Cruz y de dona  maria Concepcion Ro- 
jas a la que conocio el declarante vieja en esta ciudad, y respon- 
de: A la decima lo dijo conocio de vista y comunicacion a dona 
Catalina de la Cruz abuela del que lo presenta y la tuvo y tiene 
por persona blanca segun su color y pelo y de limpia sangre por 
los motivos expuestos que no conocio a don Juan Cruz como Ile- 
va dicho pero si a dona Maria Concepcion Rojas su mujer y es- 
ta  lo era de color blanco y pelo negro segun se echaban de ver 
entre las canas y responde: A la undecima l1 dijo: que segun el 
aspecto vio en dona Maria de la Concepcion de Rojas y siendo el 
declarante nino no tiene duda en que nacio en el siglo que se ex- 
presa y responde: A la duodecima l2 dijo: que lo dicho lo tiene 
por publico y notorio, publica voz y fama y la verdad de su jura- 
mento en que se afirma y ratifica que es de edad de 71 anos sien- 
dole leida dijo estar fielmente escrita y con Su Merced la firmo 
de que doy fe: Moya: Jose de Jesus Reinoso: Ante mi Jose Mar- 
tinez de Valdes, Escribano Real publico y de Cabildo. 



2)Tehtirnonio de don Toribio Kodrigwz del Rosario. 

Otra. Sucesivamcrite 61 mismo prcsento por testigo a Toribio 
Rodrigucz del Rosario de este vecindario de quiQn dicho 

senor recibio juramento que lo hizo por Dios Nuestro Senor y una 
senal de cruz y prometio decir verdad cn lo que supiere y le fue- 
rc preguntado, y siendo10 por su interrogatorio. 

A la primera pregunta dijo: que conocc al que lo presente 
y no es comprendido en las generales y responde: A la segunda 
dijo: que le consta que el que lo presenta es hijo legitimo de don 
Francisco Ramos de la Fuente y de dona Margarita Masario, ve- 
cinos de esta ciudad, y responde: A la tercera dijo: que le consta 
de cierta ciencia y de pleno conocimiento que don Francisco Ra- 
mos de la Fuente lo es legitimo de don Cristobal Ramos de la 
Fuente a quien conocio siendo ayudante de tropa viva de esta 
ciudad y de dona Maria Jose Valerio y responde: A la cuarta 4 di- 
jo: que asi mismo le consta que don Cristobal Ramos era oriundo 
de los Reinos de Espana de sangre limpia sin mezcla de mala ra- 
za por el honorifico empleo que obtuvo de ayudante y responde: 
a la quinta "dijo: que le consta de cierta ciencia y pleno conoci- 
miento que dona Maria Jose Valerio era blanca de sangre limpia 
sin mezcla de mala raza y por el enlace con don Cristobal Ramos 
noble, y responde: A la sexta dijo: que la ignora y responde: A' 
la serjltima dijo: que le consta de ciencia cierta que dona Marga- 
rita Masario Madre del que lo presenta es hija legitima de legiti- 
mo matrimonio del Dr. Don Pedro Masario a quien conocio sien- 
do medico titular con aprobacion y aceptacion en esta ciudad y 
de dona Catalina de la Cruz Escoto tambien de esta y responde: 
A la octava que es cierto que don Pedro Masario era de los Rei- 
nos de Francia natural por cuya razon y matrimonio que c,ontra- 
jo 10 tuvo por persona limpia de sangre y cristiano viejo y res- 
ponde: A la nona dijo: que no la sabe porque solo conocio a do- 
na Catalina de la Cruz Escoto y no a los demas, y responde: A la 
decima djjo: que conocio a dona Catalina de la Cruz Escoto 
anciana de color blanco y de buen pelo por lo que cree era per- 
sona blanca y de limpia sangre y que de lo demas lo ignorante y 
responde: a la undecima l1 dijo: que se persuade y cree que don 
Juan de la Cruz y dona Maria Concepcion Rojas son nacidos en 
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cl siglo antcpnsado porque no lo conocio y si a la que se dice ser 
su hija dona Catalina y responde: A la duodecima '"ijo: que lo 
dicho cs publico y notorio publica voz y fama y la verdad de su 
juramento en que se afirma y ratifica que es de edad dc 60 anos, 
siendole leida dijo estar bien escrita y no firma por no saber su 
merced lo hncc de que doy fe: Moya: Ante mi: Josi. Martinez de 
Valdes, Escribano Real Publico y de Cabildo. 

3) Testimonio de Don Pedro Del Monte. 

Otra. En el mismo dia mes y ano pase a la casa dc la morada de 
don Pedro del Monte testigo presentado por don Gregorio 

Ramos de quien en virtud de la comision verbal recibi juramento 
que lo hizo por Dios Nuestro Senor y una senal de cruz y ofrecio 
decir verdad en lo que supiere y le fuere preguntado y siendolo 
por su interrogatorio: A la primera pregunta dijo que conoce al 
que lo presenta y no es comprendido en las generales y respon- 
de: A la segunda dijo: que le consta de publico y notorio todo 
su contenido y respnde: A la tercera 3 dijo: que del mismo mo- 
do lo sabe y aunque varias veces fue a la casa del ayudante don 
Cristobal Ramos jamas vio a su mujer porque se mantenia en- 
ferma y responde: A la cuarta dijo: que publicamente oyo decir 
en esta ciudad a sus mayores que don Cristobal Ramos era oriun- 
do de los Reinos de Espana y que por el empleo cree era de san- 
gre limpia de toda mala raza, y distinguido, y responde: A la 
quinta 5 dijo que oyo decir a sus mayores era dona Maria Jose 
Valerio, blanca y se persuade que estando casada como la conocio 
casada con don Cristobal Ramos en la conformidad que ha dicho 
seria de sangre limpia de toda mala raza maxime con el enlace 
y responde: a la sexta dijo que no puede dar razon de la pre- 
gunta y responde: A la septima7 dijo que le consta de ciencia 
cierta y pleno conocimiento que dona Margarita Masario es hija 
legitima del Dr. Don Pedro Masario, medico titular que fue de 
esta ciudad con aprobacion y mucho credito y de dona Catalina 
de la Cruz Escoto tambien de esta y responde: A la octava dijo: 
que siempre tuvo a don Pedro Masario, abuelo del que lo presen- 
ta, por natural de los Reinos de Francia, y por el enlace con do- 
na Catalina de la Cruz Escoto lo tuvo por persona de limpia san- 
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gre y cristiano viejo y responde: A la nona "dijo: que solo conocio 
a dona Catalina de la Cruz y no a sus padres ni supo quienes eran 
y que esta era de color blanco y de buen pelo la que tuvo siem- 
pre por blanca y responde: a la decima dijo: que es cierto co- 
nocio a dona Catalina de la Cruz Escoto mujer de edad y el de- 
clarante nino y se remite a lo dicho en la antecedente 'por no 
constarle otra cosa y responde: A la undecima l1 diio: que cree 
que don Juan de la Cruz y dona Maria Concepcion Rojas nacie- 
ron en el siglo pasado tanto por la fe de bsutismo que se le ha de- 
mostrado como porque el declarante conocio a dona Catalina de 
la Cruz y no los conoci6 a ellos y responde: A la duodecima l2  di- 
jo: que lo dicho es publico y notorio, publica voz y fama y la ver- 
dad de su juramento en que se afirma y ratifica que es de edad 
de mas de 66 anos, siendole leida dijo estar bien escrita y la fir- 
mo por ante mi de que doy fe: Pedro del Monte: Ante mi Jose 
Martinez de Valdes Escribano Real, publico y de Cabildo. 

4) Testimonio de Don Guillerrno Vido. 

Otra. En dicho mes y ano dor Gregorio Ramos de la Fuente 
presento por testigo a don Guillermo Vido de este vecin- 

dario de quien dicho senor recibio juramento que lo hizo por Dios 
Nuestro Senor y una senal de cruz y prometio decir verdad en lo 
que supiere y le fuere preguntado y siendolo por su interrogato- 
rio: A la primera pregunta dijo: que conoce al que lo presenta 
y no es comprendido en las generales de la ley y responde: A la 
segunda dijo: que es cierta la pregunta de todas sus partes y 
responde: A la tercera dijo: que lo consta de cierta ciencia y co- 
nocimiento inmediato que don Francisco Ramos de la Fuente es 
hijo legitimo de legitimo matrimonio del ayudante que lo fue de 
tropa viva de esta ciudad don Cristobal Ramos de la Fuente y do- 
na Maria Jose Valerio y responde: A la cuarta dijo: que le cons- 
ta  por haberlo oido en esta ciudad corriente como tambien al 
mismo don Cristobal que era oriundo de los reinos de Espana por 
cuya razon y por haberlo conocido ayudante de tropa viva lo tie- 
ne por de sangre limpia sin mezcla de mala raza, y distinguido, 
por el empleo, y responde: A la quinta 5 dijo: que conocio de tra- 
to y comunicacion a dona Maria Jose Valerio mujer de don Cris- 
tobal Ramos, abuela paterna del que lo presenta y la tuvo y tie- 
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ne por mujer blanca de sangre limpia sin mezcla de mala raza, 
y por el enlace con don Cristobal, noble por su empleo y respon- 
de: A la sexta 6 dijo: que ha oido decir que dona Maria Jose Valerio 
abuela del que lo presenta, era hija legitima de Don Diego Valerio 
y de dona Damiana de Contreras vecinos de esta ciudad los oyo 
igualmente decir, eran blancos, limpios de mala raza y responde: 
A la septima dijo: que es cierto y le consta que dona Margari- 
ta Masario es hija legitima de legitimo matrimonio del Dr. don 
Pedno Masario medico titular que fue de esta ciudad de buena 
aceptacion y acierto y de dona Catalina de la Cruz Escoto, de 
este vecindario y responde: a la octava dijo: que siempre tuvo 
a don Pedro Masario por natural de los reinos de Francia y asi 
era corriente en esta ciudad, el que tuvo por persona de limpia 
sangre y cristiano viejo, y responde: a la nona dijo: que oyo de- 
cir a varios que dona Catalina de la Cruz a quien conocio el tes- 
tigo, abuela materna del que lo presenta era hija legitima de don 
Juan de la Cruz y de dona Maria de la Concepcion de Rojas, que 
aunque no conocio a Cruz si a la dona Maria persona anciana y 
responde: a la decima dijo: que conocio de vista y comunica- 
cion a dona Catalina de la Cruz Escoto la que conocio blanca de 
buen pelo por lo que cree le era limpia de toda mala raza y que 
oyo decir que don Juan de la Cruz era legitimo de don Juan Bau- 
tista Escoto uno de los principales de esta ciudad y a dona Maria 
Concepcion Rojas la conocio muy vieja pero de- color blanco y 
responde: a la undecima l1 diio: que es cierto que dona Maria de 
la Concepcion Rojas fue nacida en el siglo pasado y que el decla- 
rante la conocio vieja siendo muchacho por lo que tambien hace 
juicio lo seria de don Juan de la Cruz y responde: a la duodeci- 
ma 12 dijo: que lo dicho es publico y notorio, publica voz y fama 
y la verdad de su juramento en que se afirma y ratifica que es 
de edad de 60 anos siendole leida dijo estar bien escrita y con su 
merced la firmo de que doy fe: Moya: Guillermo Vido: Ante mi 
Jose Martinez de Valdes, escribano real publico y de cabildo. 

5 )  Testimonio de Dan Pedro del Rosario Quinones. 

Otra. En el mismo dia mes y ano don Gregorio Ramos de la 
Fuente #para su informacion presento p,or testigo a don 

Pedro del Rosario y Quinones de quien dicho senor reci- 
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bio juramento que lo hizo por Dios Nuestro Scfior y una se- 
nal de cruz y ofrecio decir verdad en lo que supiere y le fuerc 
preguntado y siCndolo por su interrogatorio: A la primera pre- 
gunta dijo: Que conoce al que lo ,presenta y no es comprendido 
en las generales y responde: A la segunda dijo: que es cierta la 
pregunta en todas sus partes y responde: A la tercera dijo: que 
es cierto que don Francisco Ramos de la Fuente era hijo legitimo 
del ayudante que fue Don Cristobal Ramos de la Fuente y de do- 
na Maria Jose Valerio a los que conocio el declarante y responde: 
a la cuarta dijo: que oyo decir a sus mayores que don Cristobal 
Ramos era oriundo de los reinos de Espana por cuya razon y por 
el empleo que obtuvo cree era de sangre limpia sin mezcla de ma- 
la raza y 'prsona distinguida y responde: a la quinta: 5 que le 
consta de cierta ciencia que dona Maria Jose Valerio legitima 
consorte de don Cristobal Ramos era blanca, limpia de mala raza 
y por su marido noble y responde: A la sexta dijo: que cono- 
cio a dona Maria Jose Valerio mas ignora si era hija de don Diego 
Valerio y de dona Damiana de Contreras, pero si ha oido decir 
eran blancos de limpia sangre sin mezcla de mala raza lo que con- 
firma por dona Maria Jose Valerio y sus hermanas que conocio 
el declarante y responde: A la septima dijo: que es cierto y le 
consta de trato y comunicacion y que don Pedro Masario tenia 
en esta ciudad una grande aceptacion como medico titular que lo 
era y responde: a la ,octava * dijo: que siempre tuvo a don Pedro 
Masario, abuelo del que lo presenta por natural de los Reinos de 
Francia, de limpia sangre y cristiano viejo y responde: A la no- 
vena dijo: que solo conocio a dona Catalina de la Cruz Escoto, 
abuela del que lo presenta y no a sus padres por lo que cree eran 
personas antiguas y responde: a la decima dijo: que conocio a 
dona Catalina de la Cruz Escoto de vista y comunicacion la que 
era de color blanco y pelo negro bueno, y siempre la tuvo por la 
limpia sangre por 1,o que cree que sus padres debieron ser blancos 
y responde: A la undecima l1 dijo: que se persuade y tiene por 
cierto que los dos que se expresan nacieron en el siglo pasado su- 
puesto que el declarante conocio su hija visja y no los conocio a 
ellos y responde: A la duodecima l2 dijo: Que lo dicho es publico 
y notorio, publica voz y fama y la verdad de su juramento en que 
se afirma y ratifica que es de edad de 67 anos siendole leida dijo 
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estar fielmente escrita y con su mcrccd la firma de que doy fe: 
Pedro del Rosario Quinones: Ante mi: Jose Martinez de Valdes, 
Escribano Real, publico de cabildo. Nota: Haberme expuesto don 
Gregorio Ramos no presenta mas testigos y para que conste lo 
pongo por diligencia en Santiago y junio 27 de 1789 anos, de que 
doy fe: Martinez, Escribano. 

Representacion. Don Andres Lopez de Villanueva, Regidor por 
Su Majestad y nombrado procurador Sindico en 

la informacion que ha producido don Gregorio Ramos de la Fuen- 
te, clerigo beneficiado por excusa del propietario; ante V. parece 
en la mejor forma que mas haya lugar por derecho y a la vista 
que se le ha dado de la dicha informacion dice que en atencion a 
que los testigos que la constituyen son sujetos conocidos de buen 
vivir no se le ofrece al Sindico Procurador reparo en que se 
apruebe si el tribunal lo tuviere a bien y en esta atencion: a V. 
suplica se sirva providenciar conborme a justicia esta es la que 

Decreto. 
pide y lo necesario etc. Andres Villanueva: Autos. Mo- 
ya: Proveyo10 Su Merced el senor don Jose Joaquin de 

Moya Pelaez Alcalde Ordinario de Primera eleccion y regidor que 
10 rubrico en Santiago a 30 de junio de 1789 anos de doy fe: 

Autos. Ante mi: Jose Martinez de Valdes escribano Real Publi- 
co y de Cabildo: Vistos: apruebese la informacion de ca- 

lidad promovida por don Gregorio Ramos de la Fuente, clerigo 
beneficiado de esta ciudad en cuanto ha lugar de derecho inter- 
poniendo su merced su autoridad y decreto judicial cuanto de de- 
recho puede y debe: tasense las costas que satisfara el preten- 
diente y fecha entreguese original y por &te que su merced el 
senor Don Jose Joaquin de Moya Pelaez Alcalde ordinario de pri- 
mera eleccion y regidor proveyo asi lo mando y firmo, en San- 

Notificacion. 
tiago a 30 de junio de 1789 anos de que doy fe: Jose 
Joaquin de Moya Pelaez: Ante mi Jose Martinez de 

Valdes, escribano real publico y de cabildo: En el mismo dia lo hi- 
ce saber al Sindico Procurador nombrado don Andres Lopez de 

Villanueva, doy fe: Martinez Escribano: En el mismo dia 
Nota 

lo hice saber al Sindico Procurador nombrado don An- 
dres Lo-piez de Villanueva, doy fe: Martinez, Escribano: En el mis- 
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mo dia lo hice saber a don Gregorio Ramos de la Fucnte: doy fe: 
Martinez, Escribano: Taso y regulo las costas de esta informa- 
cion en la forma que sigue: 

Primeramente debe haber el senor don Joaquin de Mo- 
ya por las firmas de tres decretos, un auto definitivo y 
asistencia a cuatro testig,os por sus declaraciones que re- 
gulo medio dia de ocupacion: 16 

Idem: Al Regidor Sindico por su representacion y una 
hoja de papel 9 
Item al escribano por tres presentaciones, tres decretos 
y auto definitivo, cinco notificaciones, una con juramen- 
to, dos diligencias, cinco declaraciones con una fuera y 
seis hojas escritas, treinta y cinco reales y treinta ma- 
ravedi~ 35.30 
Item. Por esta tasacion, cinco reales y treinta maravedis 5.30 

66.26 
Suman estos derechos sesenta y seis reale; y veinte y seis 
maravedis que hace pesos ocho y tres reales menos ocho 
maravedis con lo cual tengo concluido esta tasacion la que he 
hecho bien y fielmente, Santiago lo. de julio de 1789 anos: Fran- 
cisco Raimundo Campo, Tasador General. 

Diligencia. 
En dicho dia entregue esta informacion a don Gre- 
gario Ramos con veinte y una hojas segun se previe- 

ne doy fe: Martinez, Escribano. Don Gregorio Ramos de la Fuen- 

Pedimento. te, Presbitero vecino de esta ciudad y Cura interino 
de su parroquia ante Vmd. como mas haya lugar en 

derecho parezco y haciendo solemne ,presentacion de la adjunta 
informacion de mi limpieza de sangre digo: que para los efectos 
que me convengan se ha de servir la justificacion de Vmd. man- 
dar que archivandose en el oficio del presente escribano, se me 
den los testimonios y copias autorizadas que pida en forma que 
hagan fe en juicio y fuera de el por tanto: A Ud. suplico que ha- 

Decreto. biendola por presentada se sirva resolver y mandar 
como llevo expuesto por ser justicia que pido con el 

juramento necesario, etc. Gregorio Ramos: Como lo pide: Pichar- 
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do: Proveyo10 don Antonio Pichardo y Ccrcceda (22) Regidor su 
merced el senior Alferez real encargado la vara de primer voto 

Notificacion. que lo firmo en Santiago a 9 de marzo de 1792 anos 
de que doy fe: Ante Mi: Jose Martinez de Valdes, 

Escribano Real y Publico y de Cabildo: En el mismo dia lo hice 
saber a don Gregorio Ramos doy fe: Martinez, Escribano: Es con- 
forme a su original el que ciorregi bien y fielmente y en el dia que- 
da en el oficio de mi cargo a que me remito y de pedimento de 
don Gregorio Ramos lo signo y firmo en Santiago y marzo 12 de 
1792 anos: En testimonio: Aqui el signo de verdad: J,ose Marti- 
nez de Valdes, Escribano Real Publico y de Cabildo: Es conforme 
a los documentos presentados por la parte a cuyos contenidos me 
remito y en virtud de lo mandado por el decreto que antecede 
hice sacar el presente en once hojas utiles que entrege al intere- 
sado. Y para que obre los efectos que hubiere lugar le signo y 
firmo en esta ciudad de Santo Domingo en 17 dias del mes de di- 
ciembre de 1800 anos de que doy fe: En testimonio: Signado: De 

Comprobacion. verdad: Antonio Perez, Escribano Real Publico: 
Los escribanos del Rey nuestro senor que al 

frente signamos y firmamos certificamos y damos fe que don An- 
tonio Perez de quien aparece autorizado el antecedente testimo- 
nio es tal titulado fiel, legal y de confianza usa y ejerce su ofi- 
cio aon general aprobacion y a sus instrumentos y semejantes 
siempre que se les ha dado y da entera fe y credito en juicio y 
fuera de el. Santo Domingo, fecha ut retro: Signado: Manuel 
Gonzalez Regalado: Signado, Juan Martinez de Leon: Sr. Go- 
bernador. 

M.-Diligencias hechas en Cuba por Don Domingo de Jesus Ra- 
mos y M&o sobre calidad y limpieza de sangre. 

,Pedimento. 
Don Domingo Ramos emigrado de Santo Domingo, y 
vecino de esta ciudad ante V. S. conforme a derecho 

(22) Vease Historia de Antonio Delmonte y Tejada citada. Antonio 
Pichardo y Cereceda caso con Mariana de Contreras. (Vease "Invasiones 
Haitianas de 1801, 1805 y 1822" de Emilio Rodriguez Demorizi, pags. 133 
y 196. Era hermano de Lucas Pichardo Cereceda y Jose Cayetano Pichar- 
do Cereceda etc. 
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parezco y digo: Que para los efivAos que me convienen necesito 
hacer sumario informativo de tcstjgos que juramentados en for- 
ma declaren al tenor de cstc pedimento y digan como es cierto 
que don Gregorio Ramos, ya difunto, fue presbitero y cura rec- 
tor de la villa del Cotuy en la parte espanola de Santo Domingo 
como asi mismo que soy su hermano legitimo y evacuado que sea 
dicho informativo sirvase V. S. mandar se me entregue original 
con los testimonios que pida en cuyos terminos a V. S. suplico se 
sirva proveer y determinar como dejo expuesto por que asi es de 
justicia juro no proceder de malicia y lo necesario, etc.: Domingo 

Notificacion. 
Ramos, Cuba, octubre 3 de 1804: Como lo pide, come- 
tiendose la informacion al infrascrito escribano: Kin- 

delan: Duhart: Martin de Mueses: En el mismo dia hice saber lo 
decretado a don Domingo Ramos: doy fe: Mueses. 

1)Testiionjo de don Jose Joquin de Moya. 

Declaracion. 
En la ciudad de Santiago de Cuba y octubre 3 de 
1804 anos parecio en mi oficio don Jose Joaquin de 

Moya vecino y regidor que fue de la ciudad de Santiago de los 
Caballeros en la isla de Santo Domingo y emigrado en esta, tes- 
tigo presentado para esta justificacion a quien por estar cometi- 
do recibi juramento que hizo segun derecho bajo del cual ofrecio 
decir verdad en lo que supiere y siendo examinado por el tenor 
del anterior escrito dijo que es publico y notorio que el enuncia- 
do Presbitero don Gregorio Ramos fue cura rector del lugar 
donde se expresa y que su producente es hermano de dicho Pres- 
bitero y que asi es la verdad de su juramento fecho que es de 
edad 40 anos y firmo de que doy fe: Jose Joaquin de Moya: Ante 
mi: Martin de Mueses. 

2) Testimonio de don Juan Davis. 

Otra. Incontinenti para el mismo efecto comparecio en mi ofi- 
cio don Juan Davis a quien por estar cometido le recibi 

juramento que hizo por Dios y una cruz segun derecho bajo del 
cual ofrecio decir verdad y examinado por el anterior escrito di- 
jo que es constante que don Gregorio Ramos Presbitero, fue Cura 
de la Villa del Cotuy como se le interroga y que su producente es 
hermano Germano de dicho Presbitero y que asi es la verdad por 
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su juran1ent.0, fecho que cs de edad 27 anos y lo firmo de que doy 
fe: Juan Davis: Ante mi: Martin de Mueses. 

3 )  ~cstiiinonio de Don I>ioiiisio de Moya GuilMn. 

Otra. Inmediatamente comparecio don Dionisio dc Moya Gui- 
Ilen, Alferez Real que fue de la ciudad de La Vega en la 

Isla de Santo Domingo presentado para esta justificacion a quien 
recibi juramento que hizo conforme a derecho so cargo del cual 
prometio decir verdad en lo que supiere y examinado por el an- 
terior escrito dijo: que le consta de positiva ciencia y se hallaba 
en la capital de Santo Domingo el declarante cuando se le dio la 
eoliocacion de dicho beneficio al citado don Gregorio, hermano 
entero de su producente y que asi es la verdad por su juramento 
que ratifica que no le comprenden las generales de la ley y firmo 
de que doy fe: Dionisio de Moya Guillen. Ante mi: Martin de 
Mueses. 

Pedimento. Senor Gobernador Don Domingo Ramos, natural 
de la ciudad de Santiago de los Cabal1ei:os en la isla 

de Santo Domingo y emigrado en esta ante V. S. conforme a de- 
recho parezco y digo: que para resguardo de mi derecho, el de 
mis hijos y para que en todo tiempo haya la debida constancia 
de mi distinguido nacimiento sirvase V. S. mandar que b s  ad- 
juntos documentos que en debida forma presento y juro dandose- 
me los testimonios que pida queden archivados en el oficio del 
presente escribano en cuyos terminos: a V. S. suplico se sirva 
proveer y determinar como dejo expuesto porque asi es de justi- 
cia juro no proceder de malicia y lo necesario, etc. Otro si para 
mas ampliar dichos documentos sirvase tambien V. S. mandar 
que el Presbitero don Antonio Manfenga, el Dr. Don Domingo 
Diaz Paez y don Antonio Aguirre, emigrados de Santo Domingo 
juramentados en forma declaren al tenor de este otro si y digan 
si no es cierto que por muchos anos vesti los habitos clerigales, si 
saben de positivo que fui estudiante matriculado de la regia Pon- 
tificia Universidad de la ciudad de Santo D,omingo en donde me 
conocieron cursando derecho civil y canonico y fecho dichas de- 
claraciones que queden agregadas a los referidos documentos y 

de todo se me de integro testimonio pido justicia ut su- 
Decreto. 

pra: Doming,~ Ramos. Cuba, y octubre 6 de 1804, como 
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lo pide comctiend,ose las declaracioncs al infrascrito escribano, 
impartido el auxilio por lo respectivo al eclesiastico Kindelan Du- 
liart: Martin de Mueses: Por impartido: El Obispo. 

4) Testimonio del Pbro. Antonio Rhnfenga. 

Declaracion. En la ciudad de Santiago de Cuba, y octubre 13 de 
1804 anos: yo el escribano comisionado pase a las 

casas de la morada del Presbitero don Antonio Manfenga emigra- 
do de Santo Domingo y testigo ,presentado por esta parte a quien 
por estarme cometido le recibi juramento que hizo tacto, pectore, 
corona, segun derecho bajo del cual ofrecio decir verdad y exa- 
minado por el otro si procedente expuso que tiene presente haber 
visto a su producente en Santo Domingo con habitos clericales y 
matriculado en la Regia y Pontificia Universidad de dicha ciu- 
dad cursando Derecho Civil y Canonico pero que no recuerda 
el espacio que estuvo y responde que lo que lleva declarado es la 
verdad por su juramento que ractifica y firma de que doy fe: 
Antonio Manfenga: Ante mi Martin de Mueses. 

5 )  nestimonio de don Antonio Aguirre. 

Seguidamente y en el propio dia comparecio en mi oficio 
Otra 

para el propio efecto don Antonio Aguirre, emigrado de 
Santo Domingo a quien por estarme cometido recibi juramento 
que hizo segun derecho bajo del cual ofrecio decir verdad y exa- 
minado al tenor del anterior otro si dijo que conocio a su ~produ- 
cente en dicha ciudad matriculado en su Universidad y siguiendo 
el curso de Derecho Civil y Canonico: pero que antes de entrar 
en el curso vestia los habitos clericales, no teniendo presente el 
tiempo que los tuvo y responde: que lo que deja declarado es la 
verdad por su juramento que ratifica no le comprenden generales 
de la Ley, es de edad de 25 anos firmo de que doy fe: Antonio 
Aguirre: Martin de Mueses. 

6) Testimonio del Dr. Domingo D i a  P k  

Inmediatamente comparecio en el estudio del Dr. Don Do- 
mingo Diaz Paez abogado de la Real Audiencia del Distrito a 
quien como testigo producido recibi juramento que hizo en toda 
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forma de derecho so cuyo cargo prometio decir verdad en lo que 
supiere y examinado por el Precedente escrito enterado dijo: que 
es cierto que en el Arzobispado de Santo Domingo vistio habitos 
clericales su producente y que curso Derecho Civil y Canonico en 
aquella Regia Pontifica Universidad de Santo Tomas de Aquino y 
asi es la verdad so cargo de su juramento que ratifica que no es 
comprendido en las generales de la Ley es de edad competente y 
firmo de que doy fe: Don Domingo Diaz Paez: Ante mi Martin de 
Mueses: Pedimento: Senor Alcalde Ordinario. Don Domingo Ra- 
mos emigrado de Santo Domingo ante V. conforme a derecho pa- 
rezco y digo: que para los efectos que me convengan necesito in- 
tegro testimonio de la informacion de mi limpieza de sangre que 
se halla archivada en el oficio del presente escribano y no pu- 
diendo este darmelo sin que ,preceda el correspondiente decreto 
de juez competente a V. suplico se sirva asi proveerlo conforme a 

Decreto. justicia que pido etc. Domingo Ramos; Santiago de 
Cuba y marzo 17 de 1813: Como lo pude siendo en el 

papel que corresponda: Por mandado del senor Alcalde en de@- 
sito Antonio Aguirre: hice saber lo decretado al interesado: doy 
fe: Aguirre: Es conforme a los originales de su contenido a que 
me remito Santiago de Cuba 17 de diciembre de 1814 anos. (Aqui 

Comprobacion. hay un signo) Antonio Aguirre: Damos fe: que 
Don Antonio Aguirre: de quien se haya autoriza- 

el anterior testimonio es escribano publico del numero de esta 
ciudad y que a los papeles semejantes a este y demas que despa- 
cha siempre se ha dado y da entero credito judicial y extrajudi- 
cialmente, Santiago de Cuba 17 de diciembre de 1814 anos (aqui 
hay un signo) Andres del Castillo (Aqui hay otro signo) Juan 
Duchone. 
111.-EXPEDIENTE PROMOVIDO POR EL PBRO. DOMINGO 

ANTONLO SOLANO DE ROJAS Y SUS HERMANOS PA- 
BLO B MIGUEL ANDRES SOBRE CALIDAD Y LIMPIE- 

ZA DE SANGRE DE LAS FAMILIAS SOLANO Y DE RO- 
JAS (23). 

(23) Hasta el momento hemos podido determinar como hijos del ma- 
trimonio Miguel Andres Solano-Maria Dolores de Rojas, los siguientes: 
a )  Pbro. Domingo Antonio; b) Pablo; c) Miguel Andres (promotores de 
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estos documentos sobre calidad y limpieza de sangre) ; d)  Josefa; e )  An- 
tonia; f )  Francisca de Asis; g )  la senora de Blanco. Todos primo6 her- 
manos de Benigno Filomcno de Rojas, siendo Domingo Antonio ademas 
su padrino. 

a )  DOMINGO ANTONIO es el famoso Padre Solano tan conocido en 
la historia eclesiastica de Santiago por su activa participacion como Cu- 
ra y Vicario de la Iglesia Parroquia1 Mayor de esta ciudad durante mu- 
chos anos, posiblemente desde 1820 hasta su muerte ocurrida el 20 de Ma- 
yo de 1862 en  la ciudad de Santiago. Fue enterrado en la Iglesia del Car- 
men, donde reposaron sus restos hasta 1949, fecha en que fue derruida 
dicha iglesia para dar paso a un edificio comercial. Sus actuaciones co- 
mo Cura Parroco a raiz del terremoto del 7 de Mayo de 1842 que des- 
truyo a la ciudad de Santiago nos la relata Carlos Nouel, en su Historia 
Eclesiastica de la Arquidiocesis de Santo Domingo, tomo 11, capitulo IX. 
Solano inicio la reconstruccion de la Iglesia Mayor de Santiago al ser 
destruida por el sismo la que existia. Solano fue Diputado por Santiago 
en el Soberano Congreso Constituyente, San Cristobal, 1844. Dejo testa- 
mento mistico fechado el 21 de Julio de 1856 y Codicilo anexo, 23 Julio 
1856, ambos documentos depositados en  la Notaria de Joaquin de Por- 
tes. Instituyo como 6 U  principal heredera a su hija natural Juana Solano 
quien caso con Jose Urena, procreando los siguientes hijos: Jose Ra- 
mon, Manuel Cayetano, Rafael, Maria del Carmen, Petronila, Eudosia, 
y Teresa de Jesus Urefia y Solano. Juana fallecio el 2 de Septiembre de 
1893, a los 93 anos de edad (Catedral de Santiago, Libro de Defunciones, 
1893). Ademas de su hija, el Padre Solano testo legados particulares en 
favor de numerosos parientes y amigos, asi como de la Iglesia. Dejo una 
cuantiosa fortuna, rica en bienes raices, tantos rurales como urbanos. De- 
signo como primer albacea a su ahijado Benigno Filomeno de Rojas, 
quien actuo ampliamente en esta calidad hasta la completa liquidacion 
de este importante patrimonio. Los otros albaceas fueron su hija Juana 
Solano, sus sobrinos Pablo Pujols Solano y Luis Solano, y el Capitan Ja- 
cinto de Lora. El legado para Benigno Filomeno de Rojas, consistio: par- 
te de la Biblioteca (libros de Historia) y 300 pesos de acciones en el si- 
tio de Los Pretiles, Mao. El testamento, el codicilo y la tramitacion legal 
de esta herencia, figuran como ariexos en el Protocolo de 1893, Notario 
Joaquin Dalmau. 

b) PABLO, Sindico del Ayuntamiento Constitucional en 1813; Ad- 
ministrador de Real Hacienda en 1815, etc. Caso con Gertrudis Brito. Su 
hija Rita Solano y Brito caso con Dr. Julio Andre. Pablo fue propietario 
de dos casas y terrenos donde se levanto el "Fuerte Libertad", utilizado 
para la heroica defensa de Santiago, el 30 de Marzo de 1844. por  Resolu- 
cion del Congreso Nacional, trasmitida por el Ministerio de Hacienda el 
19 de Julio de 1848, el Estado Dominicano a titulo de compensacion y a 
cambio de estas propiedades dio a Pablo, un solar en la calle El Sol, fren- 
tc  a la Plaza, lugar donde estuvo edificado el antiguo convento de las 
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Pedimento. Don Miguel Andres Solano de este vecindario ante V. 
conforme a derecho digo: que 'para los efectos que me 

convienen necesito un traslado autentico de la informacion de ca- 
lidad y limpieza de sangre que el Presbitero don Domingo Anto- 
nio Solano mi legitimo hermano entero promovio hallandose emi- 
grado en la isla de Cuba, asi como tambien de la certificacion ex- 
pedida por el senor Alcalde Mayor de Santiago en esta y otra del 
escribano que lo fue de Santiago don Jose Valdes sobre el misno 
asunto cuyas dos piezas relativas exhibo bajo el juramento nece- 
sario: E n  esta virtud ocurro ante V. para se sirva mandar que el 
presente escribano me lo compulse a continuacion y me lo entre- 
gue con los originales pues estoy pronto a satisfacer los debidos 
derechos y en estos terminos a V. suplico se sirva proveer con- 

Mercedes, Santiago. (Vease acto No. 2, Notarir, Publico de Santiago, Se- 
bastian Pichardo, venta de Gertrudis Brito viuda Solano y Rita Solano 
de Andre a Juan Evangelista Gil). 

c) MIGUEL ANDRES se  dedico finalmente a la agricultura. "Miguel 
Andres Solano, habitante propietario de esta comun, residiendo ordina- 
riamente en Licey Abajo, de profecion agricola" (Acto, 6 Mayo 1837, 
Notario Narciso Roman, vease como anexo en Protocolo 1910, Notario 
Dalmau, acto 212). Caso con Antonia Perez. Fundadores de la rama Sola- 
no de Licey. Murio el 25 de Mayo 1842 (Libro 1, Defunciones, Iglesia 
Ntra. Sra. del Rosario, Moca). Tenia 50 afios. 

d)  JOSEFA, caso con Gregorio Brito, hijo legitimo de Ignacio Brito 
y Antonia de Lara. No dejaron descendencia. Gregorio testo ante Notario 
Miguel Julian Morel. Dejo dos pulperias, hatos en La Gozuela y Estancia 
del Yaque, numerosas cabezas de ganado vacuno, porcino y caballar en 
Banegas y una casa en la calle de Las Rosas. (Vease anexos acto 212, 
Notario Dalmau, Protocolo 1910, 20. tomo, ya mencionado). 

e) FRANCISCA DE ASIS, soltera, incluida como legataria en el tes- 
tamento del Padre Solano. 

f ) ANTONIA, casada con el comerciante catalan Pablo Pujols, posi- 
blemente el comerciante de ese mismo nombre que acompano a Juan Pa- 
blo Duarte, en su viaje a Europa en su juventud. Antonia murio en 1828 
en Santo Domingo, do,nde residia. Padres del procer Pablo Domingo Pu- 
jols y Solano (1823-1871), figura destacada de la Restauracion Nacional 
y de la politica de los primeros anos de l a  Segunda Republica. 

g )  La madre de Maria Merced Blanco. Residia en La Habana, Cuba. 
Maria Merced caso con Rafael Diez. (Datos que se  desprenden del tes- 
tamento supraindicado) . 
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forme he pedido por que asi es de juslicia juro no proceder de ma- 
licia y lo necesario etc. Licenciado Tomas Jimbnez: Miguel An- 
dres Solano: Otro si: En atencion de ser empleado en el real hos- 
pital militar de San Nicolas de Bary y por consiguiente gdzar 
del fuero que corresponde a este empleo sirvase V. admitirme es- 
te papel fecha ut supra: Miguel Andres Solano: Santo Domingo 
19 de Agosto de 1811: En lo principal y otro si como lo pide: Mar- 
tincz de Santelises: Lo mando el senor Don Miguel Martinez de 
Santelises regidor decano de este muy noble Ayuntamiento por 
ausencia del senor Alcalde de segunda eleccion don Fernan de He- 
rrdia que lo firmo por ante mi de que doy fe: Ante mi Dionisio de 
la Rocha: Escribano Real y Publico: En c),icho dia, notificada la 
parte doy fe: Rocha. 

A.-Diligencias del Pbro. Domingo Antonio Solano. 

Peticion. Presbitero don Domingo Antonio Solano, emigrado 
de Santo Domingo y vecino de esta villa ante V. del 

mejor modo que haya lugar en derecho parezco y digo: que ha- 
biendo emigrado de la expresada isla aun quedan alli varios indi- 
viduos de mi familia que por imposibilidades, no habian conse- 
guido emigrar y al presente tengo noticias de que se han dis- 
persado por otros destinos aconteciendo que en algunos no han 
acompanado otros naturales, que puedan deponer de su calidad 
y circunstancias, y como yo me va precisado a proporcionarle en 
la parte que me sea posible sus establecimientos, ocurro a la jus- 
tificacion de V. para que se sirva admitirme informacion de 

Interrogatorio testigos, y que los que presentare juramentados 

la pregunta. en forma declaren por los particulares siguien- 
tes: Primeramente, por el conocimiento de mi 

persona y generales de la Ley?: Item, digan si les consta que do- 
na Maria Dolores Rojas mi madre legitima era hija de legitimo 
matrimonio de don Carlos de Rojas, y de dona Tomasina Valerio? 
Item, si saben que don Miguel Andres Solano mi legitimo padre 
era hijo de legitimo matrimonio del Capitan de milicias don Fran- 
cisco Solano y de dona Bernarda de Osorio? Item, digan si los 
expresados en los antecedentes particulares fueron personas blan- 
cas exentas de toda mala raza y el citado Rojas mi abuelo obtuvo 
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el empleo dc teniente del Batallon de Milicias de la ciudad de San- 
tiago de 10s Caballeros, y si In expresada dona Tomasina era hija 
de don Miguel Valerio sujetos todos emparentados con familias 
distinguidas, expresando los testigos cuanto supieren en ese par- 
licular, y las estimaciones que tuvieron en aquella ciudad de su 
vecindario? Item, digan si del mismo matrimonio donde vino la 
dicha mi madre no tuvieron tambien por hijos legitimos a dona 
Micaela, don Carlos, dona Juana, dona Antonia, dona Rosa, don 
Simon y dona Agueda (24) y si esta ultima dejo sucesion legitima 

(24) Carlos de Rojas y Valerio fue padre de Benigno Filomeno de 
Rojas, Jose Maria de Rojas, etc. Vease nota No. 36. 

Juana de Rojas y Valerio fue esposa de Domingo Antonio Rodri- 
guez procreando los siguientes hijos: lo.-Domingo Antonio, fallecido el 
14 de Enero de 1873 en su ciudad natal, Santiago de los Caballeros, a la 
edad de 83 aiios (Catedral de Santiago, Libro No. 1 de Defunciones 1868- 
38901. Caso con Ambrosia de Tapia. Ocupo cargos de importancia dentro 
de la Judicatura santiaguesa. Gobernador de la Provincia de Santiago en 
1856. Interprete Judicial del del Tribunal de Santiago en 1827 (vease Ro- 
driguez Demorizi, "Invasiones Haitianas", etd. 1955, pag. 322). Miembro 
de la Sociedad Patriotica de Fomento fundada en Santiago en 1846. Padre 
dc Julita, casada con Jose Mayol, y del Lic. Domingo Antonio Rodriguez 
hijo, Presidente de la Suprema Corte de Justicia, 1897-1899. 20.-Toma- 
s i ~ a ,  quien caso con el comerciante catalan Nicolas Julia, padres de Eleo- 
nora (esposa del procer Maximo Grullon), Virginia (esposa de su primo 
hermano Juan J. Julia, padres de Felicita, espuca de Augusto Espaillat; 
Julia, esposa de Manuel de Js. Tavares Portes);  Julio, Ministro de Ha- 
cienda y Comercio, 1887-1889, etc.); Matilde, murio soltera de 60 anos, 
17 Abril 1877), Francisco, Dolores, Maria Teresa (esposa de Jose Llenas 
Baralt, padres del Dr. Alejandro Llenas); 30.-Maria Magdalena, quien 
caso dos veces. Primer matrimonio con Juan Jose Espaillat Velilla, hijo 
leg. de Francisco Espaillat y Petronila Velilla, siendo sus hijos: Juan 
Francisco, Jose Maria y Eloisa (esposa del procer Ulises Fco. Espaillat). 
Segundo matrimonio con Juan Mateo Alix, hijo natural de Luisa Dupon, 
nacido en  el Guarico (Cabo Haitiano), bodas efectuadas en la Iglesia Pa- 
rroquial de Moca, el 6 de Febrero de 1829, ante el Pbro. Gabriel Sanchez, 
interino de la Parroquia del Rosario (Archivo Parroquia1 de Moca, Li- 
bro No. 1 de Matrimonios 1822-1841, acta No. 137). De este segundo en- 
lace nacieron el poeta Juan Antonio Alix y Carmen Alix; 40.-Petronila, 
casada con el Teniente Coronel frances Elias Paillien Guillen, hijo de 
Pedro Paillien y Ana Guillen, natural de Mont, Departamento de Loir y 
Cher, distrito de Blois, canton de Bracieux; bodas apadrinadas por el 
Gobernador Ferrand y la madre de la novia, Juana de Rojas. (Vease no- 



78 C L I O  Num. 123 

cuando fallecio? Ilem, de publico y notorio, etc., y evacuada que 
sea dicha informnrion se me entregue original con los testimonios 
quc pida estando pronto a la satisfaccion de sus debidos derechos 
por tanto: A. V. suplico se sirva proveer segun pido en justicia, 
juro no proceder de malicia y lo necesario, etc.: Domingo Anto- 
nio Solano: por admitida en cuanto ha lugar de derecho, exami- 
nense los testigos que presentare al tenor de los particulares in- 
sertos comentiendose al presente escribano: y evacuado entre- 
guese original sequn se pide: Infante: Proveyo10 el senor don Jo- 
sC Infante, Alcalde ordinario de segunda votacion por S. M. de 
esta villa del Bayamo y su jurisdiccion que firmo en 13 de agosto 
de 1805 anos de que doy fe: Ante mi, Francisco Lasso, escribano. 
En el Bayamo, en el mismo dia hice saber la providencia anterior 
al promovente, doy fe, Lasso. 

1) Testimonio de Don Antonio L6pez. 

En la villa del Bayamo en 14 de agosto de dicho ano, el pre- 
tendiente para la informacion, que le esta admitida presento por 
testigo a don Antonio Lopez, escribano real de quien yo el escri- 
ta No. 1, pag. 162, CLIO, NO. 110, Abril-Julio 1957 de Vetilio Alfau Du- 
bano por estarme cometida le recibi juramento que hizo por Dios 
Nuestro Senor y una senal de Cruz so cuyo cargo ofrecio decir 
verdad en lo que supiere, y se le preguntare y examinando por 

ran) . No tuvieron descendencia. 
Juana de Rojas y su familia cultivaron amistad con el venezolano 

Dr. Jose Cruz Limardo, quien visito a Santiago en 1815 (vease sus Me- 
morias, publicadas en la revista Analectas, No. 12, 24 marzo 1934). 

Simon de Rojas y Valerio fue Escribano Publico en la ciudad de San- 
tiago durante varios anos, a principios del siglo XIX, tal como se com- 
prueba por actos instrumentados por el que hemos tenido a la vista. En 
1809, Secretario del Comandante de Armas de Santiago, Manuel Reyes 
(vease nota 284, pag. 166, Diario de la Reconquista de Juan Sanchez 
Ramirez, Edicion 1957, con Proemio y Notas de Fray C. de Utrera), Sin- 
dico Procurador de Santiago en l P l l  (anexo acto No. 53, Protocolo ano 
1884, Notario Sebastian Pichardo; Alcalde del Ayuntamiento Constitu- 
cional de Santiago, 1813 (Rodriguez Demorizi, "Apuntes y Documentos, 
pags. 95-97); Subteniente de la Guardia de Fronteras ,1816. Citado por 
Gaspar de Arredondo y Pichardo en sus Memorias al iguaI que su her- 
mano Carlos (Rodriguez Demorizi, "Invasiones Haitianas de 1801, 1805, 
y 1812", pags. 152 y 160). 
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los particulares del interrogatorio dijo: al Primero: que conoce al 
que 10 produce desde su primer origen en la ciudad de Santiago 
de la isla espanola, lugar dc su vecindario y no le tocan las gene- 
rales dc la ley, y respondio: al segundo: dijo: que su contenido 
lo sabe de positivo por conocimknto pr,opio de los que contiene 
el particular de la expresada ciudad de Santiago, y responde: al 
tercero dijo: que no conocio a los padres de don Miguel Solano, 
mediante a que Cstos eran vecinos de la ciudad de San Fernando 
de Montecristo, que aunque cercana a la de Santiago, solo tuvo 
conocimiento por oidas generales y responde: al cuarto: que tam- 
bien es cierto que todos los contenidos en los antecedentes parti- 
culares fueron tenidos y reputados por blancos exentos de mala 
raza, y don Carlos de Rojas, teniente de las milicias, sujeto rico 
de mucha estimacion y roce en manera que en su propia casa y 
existiendo en ella toda su familia se alojo al EZxcmo. Senor tenien- 
te General don Manuel de Aslor cuando estuvo de pasada en 
aquella ciudad, y la expresada dona Tomasina Valerio, su con- 
sorte, abuela del que le produce, tenia relacion del parentesco 
con el Ilustrisimo Senor don Pedro Morell, Obispo de Cuba, y 
aunque no c,onocio a don Francisco Solano ha  visto un titulo de 
oficial de milicias que tiene por el mismo y le oia publica nota de 
familia distinguida, y responde: al quinto dijo: que por la misma 
razon de trato y frecuente comunicacion le consta ser cierto todo 
el relato de este particular, y responde: al sexto: dijo: que lo de- 
clarado lo tiene por publico y notorio publica voz y fama en 
aquella parte y la verdad de su juramento en que se afirma y ra- 
tifica, que es de edad de 64 anos, y la firmo de que doy fe: Anto- 
nio Lopez: Ante mi, Francisco Lasso,  escriban,^ (25). 

(25) El testigo es Antonio Lopez de Villanueva, mencionado en la 
Nota No. 21. 

La casa solariega de los Rojas, mencionada aqui, estaba edificada 
en terrenos que actualmente se ubicarian en la esquina sudeste del cru- 
ce de las calles "16 de Agosto" y "General Valverde" de la ciudad de 
Santiago. Son muchos los actos notariales del siglo XIX que permiten 
fijar esta idea. Por ejemplo: A) Entre los bienes dejados por el Padre 
Solano figuran: "Dos partes de solares en la calle de San Antonio (hoy 
"General Valverde") en la casa vieja de los Rojas, que hacen esquina a 
la calle de Las Rosas (hoy "16 de Agosto"), que pertenecian a don Car- 
los de Rojas. Solares adquiridos por ventas bajo firma privada, 11 de 
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2) Testimonio de don Juan de Porte.; Cabral (26) 

Otra le &a admitida presento por testigo a don Juan de Por- 
E n  el mismo dia el pretendiente para la informacion que 

tcs Cabrnl, quien por estarme cometida recibi juramento, que hi- 
zo 'por Dios Nuestro Senor, y una Cruz, segun derecho bajo del 
cual prometio decir verdad en lo que supiere y le fuere pregunta- 
do y examinado por los particulares que contiene el interrogato- 
rio antecedente dij,o: al primero que tiene conocimiento del que lo 

Solano, ya mencionado c n  Nota No. 23). B) Ramon e Isidoro Pichardo 
Roxas, por s i  y en representacion de sus primos Manuel Antonio y Ma- 
ria Pichardo vendieron a Altagracia Espaillat: "solar situado en la calle 
dc las Rosas, asi abajo de San Antonio.. . . . haciendo su  frente a la casa 
dcstruic'n del antiguo difunto Carios de Roxas", solar recibido por los 
vcnddores en herencia de su tia Teresa de Roxas (anexo al acto 92, Pro- 
tocolo 1903, Notario Dalmau). Este ultimo acto (No. 92) se indica que el 
r ~ i s m o  solar esta ubicado en "la calle San Antonio, antigua Cuesta de 
los Burros, acera sudoeste". Isidora Pichardo Rojas, que caso con Fran- 
cisco Ramos, fue incluida por el Padre Solano en su ya referido testa- 
mmto para favorecerla con su legado, por ser su parienta. 

Los Rojas como otras familias pudientes del Santiago Colcnial tu- 
vici-on hatos en la L'inea Noroeste. Sus propiedades quedaban en el si- 
tio c+ La Gozuela, Dnjabon (vease acto 10 Febrero 1840, Notario Mi- 
guel Julian More1 asi como anexos actos No. 27, Protocolo 1886, Notario 
Dalmau ) . 

- -- 
(26) Juan de Portes Cabral padre del Arzobispo Dr. Tomas de Por- 

tes e Infante de acuerdo con lar Memorias de Arredondo y Pichardo 
(vease nota 62, pag. 134, Invasiones Haitianas de Rodriguez Demorizi, 
citada). Emigrado a Cuba. Era Alcalde Ordinario de Santiago y Capitan 
de la compania y partido de Gurabito arriba (vease Del Monte y Tejada, 
obra citada Tomo 11, pag. 921. Caso con Maria Infante, procreando cin- 
co hijos (vease Emilio Rodriguez Demorizi - Documentos para la Histo- 
ria Dominicana, Tomo 1, pag. 149). Su hermana Isabel de Portes y Ca- 
bral caso con Gregorio Morell de Santa Cruz y Salcedo, y fueron padres 
de Gregorio Morell de Santa Cruz y Portes, miembro de la Junta Supre- 
ma de Censura de la Provincia de Santo Domingo, abogado de los Rea- 
les Consejos Nacionales, Alcalde Mayor, Juez de Letras y Sud-delegado 
de Hacienda de Santiago de los Caballeros, donde nacio, muriendo en La 
Habana, Cuba (vease "Manuel A. Machado", "Santiagueses Ilustres de la 
Colonia", Ed. 1960, pg. 57). 
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produce desde que nacio en la ciudad dc Santiago en la isla espa- 
nola de donde tambien lo cs el declarante, y no le tocan las gene- 
rales de la ley, y responde: al segundo dijo: que le consta de posi- 
tivo su rclato y tuvo conocimiento de los que en el particular sc 
Noviembre de 1837 y 20 de Abril de 1839 WSaw testamento del ,Padre 
refieren, y responde: al tercero dijo: que como los padres de don 
Miguel Solano, abuelos del pretendiente eran vecinos dc la ciudad 
de Montecristo que no esta muy distante de la Santiago, con todo 
no tuvo conocimiento de los expresados, aunque asi corria de 
publico y notorio, y responde: al cuarto dijo: que es cierto que 
todos los que contienen los antecedentes particulares fueron ,per- 
sonas blancas, y como tales tenidos y reputados, sin haber sido 
jamas cosa en contrario, y por lo mismo fue don Carlos de Rojas, 
teniente del batallon de milicias, sujeto rico y de estimacion de 
manera que en su misma casa y viviendo en ella el dicho Rojas 
se alojo el Excmo. Senor teniente general don Manuel de Aslor y 
asi mismo le consta que dona Tomasina Valerio, tenia parentez- 
co consanguineo con el senor Obispo de Cuba, don Pedro Agustin 
Morel de Santa Cruz: y sin embargo que no conocio, como ha di- 
cho a don Francisco Solano ha visto un titulo de capitan de mili- 
cias del mismo y les oia por publica notoriedad que eran de fami- 
lia distinguida y responde: al quinto dijo: que por razon del cono- 
cimiento y frecuente trato con los que se refieren le consta el 
contenido de ciencia cierta y resp,onde: al sexto dijo: que lo decla- 
rado es publico y notorio, publica voz y fama en el lugar que ha 
dicho, y la verdad de su juramento en que se afirma y ratifica que 
es de edad de 53 anos y la firma por ante mi de que doy fe: Juan 
de Portes, ante mi, Francisco Lasso, escribano. 

B.-Diligencim de Don Pablo SoIano. 

Peticion. Senor teniente Gobernador: Don Pablo Solano, emi- 
grado de la isla de Santo Domingo, residente en esta 

villa, ante V. del modo mas conforme a derecho, parezco y dig~o: 
que mi hermano el presbitero don Domingo Solano promovio en 
la villa del Bayamo la informacion de calidad que acompano: pero 
corno alli no pudo haber sido dos testigos me la remitio aca para 
que la ampliase por haber en esta villa otros muchos individuos 
de la misma ciudad de nuestro origen que pudiesen deponer so- 
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bre nuestros naturales. Con este objeto ocurro a la justificacion 
de V. para que se sirva mandar que los testigos que presentare 
sean examinados por el interrogatorio que inserta el escrito de la 
hoja primera con cuanto mas sepan sobre el particular, y que fe- 
cho se me devuelva original, con los testimonios que pida en cu- 
yos tCrminos a V. suplico se sirve proveer como pido, es justicia 
con el juramento necesario, etc.: licenciado Antonio de Hemera: 
Pablo Solano, escribano. Otro si: Sirvase V. mandar que de la in- 
formacion que voy a continuar evacuadas las deposiciones de los 
testigos que presentare, se de vista al Sindico Procurador general 

del comun, segun practica y estilo que es justicia que 
Decreto. bre 5 de 1805: Por presentadas las diligencias que 

repito ut supra: Pablo S,olano: Puerto Principe diciem- 
acompana admitasele a la parte la informacion que ofrece exami- 
nandose los testigos con juramento por ante el presente escribano 
a quien se comete, y fecho traigase: se hayan dos rubricas; ante 
mi Juan Manuel Barranco, escribano piiblico: En el Puerto Prin- 
cipe, en 14 de abril de 1806 hice saber el decreto antecedente a 
don Pablo Solano, doy fe: Barranco, escribano. 

1) Testimonio; de Don Tomas Quinonea (27) 

En el mismo dia en virtud de la comision conferida tenien- 
do presente a don Tomas Quinonez, testigo presentado por la par- 
te le recibi juramento que hizo por Dios y la Cruz, segun derecho 
bajo del cual [ofrecio decir verdad, y examinando por los particula- 

(27) Todo parece indicar que es Tomas Quinonez o Quinones el abue- 
lo materno del procer Ulises Fco. Espaillat. Caso con Francisca Tavarez, 
quien a su vez fue la madrina de su nieto Ulises en el bautizo de este. 
(Vease acta nacimiento de Espaillat, copia que se conserva en el Archi- 
vo General de la Nacion). Hijos de ,don Tomas y dona Francisca: Pedro 
Antonio y Petronila. Pedro Antonio fue el padrino de su sobrino Ulises, 
Tribuno por la Prov. de Santiago, murio de 82 anos, 21 Julio 1871 (Libro 
de Defunciones No. 1, acta 87, Catedral Santiago). Su esposa, Rosa Lo- 
pez Villanueva, murio tres dias despues, 24 Julio 1871, de 81 anos (Libro 
citado, acta 88). Petronila caso con Pedro Ramon Espaillat, progenito- 
res de Espaillat. Murio el 21 de Julio 1874, de 86 anos (Libro citado, acta 
126, folio 18). E n  "Papeles de Espaillat", de Emilio Rodriguez Demorizi, 
pag. 473, se dice que Petronila murio de 70 anos. 
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res insertos en el escrito que encabeza estas diligencias dijo: al 
*primero, que tiene conocimiento de la parte, y no le comprenden 
las generales de la ley, y responde: al segundo le consta de pro- 
pia ciencia y conocimiento el contenido de este particular, y res- 
ponde: a1 tercero, que sabe de oidas que el padre del que lo pre- 
senta era hijo legitimo de legitimo matrimonio del capitan de mi- 
licias don Francisco Solano y dona Bernarda de Osorio de una 
casa distinguida de Islas Canarias, por lo que los islenos de la 
ciudad de San Fernando de Montecristo lo incorporaron en el 
empleo militar que obtuvo, y responde: al quinto, que le consta 
que don Carlos de Rojas, abuelo del que lo presenta fue teniente 
del batallon de milicias, rico y visible tanto cuando que merecio 
se alojase en su casa, sin separacion de su familia, el Excmo. Se- 
nor don Manuel de Aslor, Presidente y Capitan general de la ca- 
pital de Santo Domingo: y anade que don Bruno Valerio fue ca- 
pitan de tropa viva por los anos de cuatro del siglo pasado en la 
funcion que vencieron los espanoles contra los franceses filibuste- 
rre, alternando con el Mariscal de campo don Pedro Morel, y el 
teniente general don Antonio Pichardo, y sabe el testigo por tra- 
dicion que fue hombre de mucho valor, de gran renombre, conse- 
cuentemente muy distinguido y tenia relacion muy inmediata c,on 
don Miguel Valerio, abuelo del dicho que lo presenta: y sabe tam- 
bien por tradicion y papeles, el senor Obispo de Cuba, don Pedro 
Agustin Moreli de Santa Cruz, tenia relacion con dona Tomasi- 
na Valerio, abuela del producente, y responde: al quinto, que de 
ciencia cierta y conocimiento le consta el contenido de la pregun- 
ta  y responde: que lo que ha declarado es la verdad so cargo de 
su juramento fecho en que se ratifica y leidosela dijo estar como 
lo ha hecho y la firmo, de que doy fe: Bachiller Tomas Quinonez: 
Ante mi: Jose Rudesindo Barranco, escribano publico y Real Ha- 
cienda. 

2) Testimonio de Don 3o& Minuese 128). 
- 

(28) Jose Minuese o Jose Vinuese, que segun las Memorias de Gas- 
par Arredondo y Pichardo citadas, en union del mismo Arredondo, Car- 
los Mejias, Simon de Rojas y Carlos de Rojas (tio y padre de B. F. de 
Rojas) fueron los unicos que "escaparon de la refriega estando en ella" 
en ocasion de la resistencia que ofrecieron los habitantes de Santiago a 
las hordas de Enrique Cristobal, el primer dia de carnaval de 1805. 
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En la villa de Puerto Pr inc i~e  en 25 de septiembre de 1806, 
en virtud de comision conferida, teniendo presente a don Jose Mi- 
nuese, natural de la ciudad de Santiago de los Caballeros y emi- 
grado en esta dicha villa, testigo presentado por la parte, le reci- 
bi juramento, que se hizo conforme a derecho, bajo el cual ofre- 
cio decir verdad, y examinado por los particulares insertos en el 
escrito que inicia estas diligencias, enterado de ellas, dijo: al pri- 
mero, que tiene practico conocimiento del que lo presenta y que 
no le tocan las generales de la ley, y responde: al segundo, que 
como vecino que fue de los concebidos en esta particular, le cons- 
t a  de cierto su tenor, y responde: al tercero, que tan solo conocio 
a don Miguel Andres Solano, y no a sus padres, por ser vecinos 
de la ciudad de Montecristo: pero si oyo decir publicamente 
que fueron descendientes de los fundadores que entre otras fa- 
milias, para el efecto vinieron por SU Majestad a dicha ciudad, y 
responde: al cuarto, que es cierto ese particular, y le consta al 
testigo por haber tenido conocimiento de toda la familia, la que 
disfrutaba bastante comodidad y era distinguida con la mayor es- 
timacion que aunque no vio el titulo de teniente de don Carlos de 
Rojas a quien conocio de avanzada edad toco que en diversos pa- 
peles e instrumentos publicos se le denominaba con esta distin- 
cion. Que le consta de ciencia cierta que por los anos de 1780 
acompano (de orden del senor capitan general de Santo Domin- 
go, don Carlos de Rojas Valerio, hijo legitimo de los expresados 
en la pregunta) al teniente coronel y comandante de armas don 
Francisco Antonio Velilla en una comision del superior gobierno 
y que de esta orden en el ano de 96, fue nombrado oficial de la 
real administracion de la plaza de Bayaja, teniendo conocimiento 
de don Simon de Rojas, hermano legitimo del ante dicho don Car- 
los, a quien en el ano de ochocientos conocio de receptor del real 
derecho de alcabala en el lugar de su vecindario, y responde: al 
quinto, que cuanto deja declarado es la verdad en cargo de su ju- 
ramento, fecho en que se ratifica, despues de leidosele que es de 
35 anos de edad, y la firmo, de que doy fe: Jose Minuese. 

Decreto. 
Ante mi: Jose Rafael Castellanos: Puerto del Principe, 
septiembre 30 de 1806: Entreguese estas diligencias a 

su promovente para el uso que le convenga. Asesoria dies y seis 
reales que satisfara con las costas: Cordova: Licenciado Urato- 
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rres: Ante mi: Jose Rudcsindo Barranco: Escribano publico y 
Real Hacienda: En el mismo dia hice saber el decreto anteceden- 
te  a don Pablo Solano a quien entregue estas diligencias, doy fe: 
Barranco, escribano. 

Senor Teniente Gobernador don Pablo Solano vecino de es- 
ta villa y natural de la ciudad de Santiago de los Caballeros en 
las diligencias promovidas por mi hermano el presbitero don Do- 
mingo Antonio Solano sobre limpieza de sangre y distinguido 
origen ante Vmd. en la mejor forma que haya lugar en derecho 
digo que se han evacuado las informaciones que acreditan bastan- 
temente mi limpieza de sangre y distinguido nacimiento, y para 
su mayor validacion y firmeza se ha de servir Vmd. interponer 
su autoridad y decreto judicial, previa la tiprobacion del Sindico 
Procurador a quien pido se de vista para que promueva lo que 
corresponda, y por tanto: A Vmd. suplico se sirva proveer y man- 

dar como dejo pedido, previniendo en su consecuencia 
Decreto. se me devuelvan originales para los efectos que me sean 

favorables: Pablo Solano: Puerto Principe, octubre 8 de 
1806: Vista al Sindico Procurador: Se hallan dos rubricas: Ante 
mi: Jose Rafael Castellanos: En el mismo dia hice saber el decre- 
to antecedente a don Pablo Solano: doy fe: Castellanos: 

Peticion. En el mismo dia lo hice saber al Sindico Procurador, 
Licenciado don Jose Bernal, doy fe: Castellanos: Se- 

nor teniente Gobernador: El Sindico Procurador satisfaciendo la 
vista que se le ha comunicado de las informaciones promovidas 
por el presbitero don Domingo Antonio Solano y continuadas 
por su hermano don Pablo dice: Que siendo los testigos naturales 
de donde son ,oriundos los promoventes y no hallandose compren- 
didos en las generales de la ley: Estado a mayor abundamiento 
contestes en todos los particulares y relativos a calificar la legi- 
timidad y limpieza de sus ascendientes, no encuentra ningun obs- 
taculo en que se aprueben en la forma ordinaria y para los efec- 

tos que haya lugar en derecho dandose al interesado los 
Auto. testimonios que pudiere: Puerto Principe, y octubre 14  de 

1806: Licenciado Jose Bernal: Puerto Principe 4 de no- 
viembre de 1806, vistos con lo expuesto 'por el Sindico Procura- 
dor en la representacion inmediata, apruebase la informacion que 
antecede interponiendo Su Merced para su validacion y firmeza 
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la autoridad ordinaria y decreto judicial, cuanto ha lugar de de- 
recho. Tasensc las costas como esta dispuesto con doce reales de 
asesoria y satisfechas por el promovente, entreguesele original 
con los testimonios que pudiere: Cordova: Licenciado Uratorres; 
Ante mi: Jose Rudesindo Barranco: Escribano Publico y Real Ha- 
cienda: En  el mismo dia hice saber el decreto antecedente al Sin- 

dico Procurador, Licenciado don Jose Bernal, doy fe: 
Certificacion. Barranco, Escribano: En el mismo dia lo hice saber 

a don Pablo Solano, doy fe: Barranco, Escribano: Yo 
el infrascrito escribano real y publico y de cabildo y numerario 
de esta ciudad, certifico, que en la informacion que promovio 
don Francisco Ramires, apoderado general de don Miguel Solano, 
el ano pasado de 1784 en la ciudad de Montecristo por ante el al- 
calde ordinario don Antonio Toledo, justifico con siete testigos 
que don Miguel Solano era hijo legitimo del capitan de milicias 
blancas don Francisco Solano y dona Bernarda Osorio naturales 
de las Islas de Canarias y que fueron tenidos y reputados por 
por personas blancas, limpias de toda mala raza, y que por su ca- 
lidad merecieron toda distincion en dicha ciudad, emparentados 
con los sujetos mas visibles de la ciudad de Montecristo la que 
se hallaba archivada en mi oficio, y para que conste tenien- 
dola a la vista segun lo mandado, pongo la presente en Santiago 
de los Caballeros a 6 de agosto de 1799 anos: Jose Martinez de 
Valdez, escribano real publico y de cabildo: 

C) Diligencias de Dona Mimela de Rojas y Vderio (29). 

Peticion. 
Senor Alcalde de la ciudad de Santo Domingo::, h n a  
Micaela de Rojas por mi, y a beneficio de mis herma- 

nos, conforme a derecho ante V. parezco y digo que con el motivo 
del escarreo que tuvimos de la ciudad de Santiago nuestra patria 
y emigracion que emprendimos a la Provincia de Venezuela, pa- 
decimos la perdida de los papeles que nos favorecian tanto para 
hacer constar nuestra limpieza de sangre como los meritos de 
nuestros ascendientes, sin poder ocurrir al archivo de dicha ciu- 
dad de Santiago por haber sido este incendido por los Briganes 

- 
(29) Tia paterna de B. F. de Rojas, J. M. cie Rojas, etc. 
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(30) y queriendo tener algun documento que lo acredite hallan- 
dose en esta ciudad el Licenciado don Joaquin Pueyo Alcalde 
Mayor de la dicha ciudad de Santiago hasta que Su Majestad Ca- 
tolica cedio esta isla a la Francia, se ha de servir V. dar comi- 
sion al notario de este juzgado para que pase a la casa de su mo- 
rada para que en forma de derecho certifique sobre lo que le 
conste de los particulares siguientes: Primeramente, si conocio al 
Teniente don Carlos de Rojas (31) y a dona Tomasa Valerio mis 
legitimos padres? Item. Si en el tiempo que residio ejercitando 
el empleo de Alcalde Mayor en la ciudad de Santiago tuvo noti- 
cia de que mis ascendientes padecieron alguna nulidad en su lim- 
pieza de sangre y si oyo decir que eran cristianos viejos y libres 
de toda mala raza? Item. Si le consta que los dich,os mismos pa- 
dres se singularizaron en aquella ciudad en el esmero de dar 
buenas crianzas y educacion a su familia, y que por esta razon y 
buena circunstancia fueron siempre estimados con el mayor apre- 
cio de todas las personas distinguidas y decentes de alli y aun de 
otras partes? Item. Si igualmente le consta que mi padre conti- 
nuamente mantuvo correspondencia con los senores Arzobispos, 
Presidentes, oidores y otras personas constituidas en dignidad que 
residian en esta ciudad, mereciendo que le recomendasen asun- 
tos de consideracion? Item. Si tambien le consta que sirvio al Rey 
y a su Patria en las ocasiones que ocurrieron con su persona y 
bienes hasta su fallecimiento: si del mismo modo le consta que 
en aquella ciudad de Santiago ejercio el empleo de agrimensor 
nombrado por el senor don Jose Solano Presidente Gobernador y 
Capitan General que fue de esta isla? Item. Si le consta V. oyo 

(30) Haitianos. 

(31) De acuerdo con la version de Gaspar de Arredondo Pichardo 
en sus Memorias, este don Carlos de Rojas fue colgado en los arcos de 
la casa capitular de Santiago, una de las "atrocidades" cbmetidas el mar- 
tes de carnestolendas" por las huestes de Cristobal. Arredondo dice don 
Carlos de Rojas, el anciano, para diferenciarlo de su hijo Carlos de Ro- 
jas y Valerio. Jose Gabriel Garcia de su "Compendio de Historia de San- 
to Domingo", Ed. 1893 Tomo 1, dice "don Jose de Rojas" en vez de don 
Carlos de Rojas, al relatar el mismo incidente. 
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decir que don Fernando Morell de Santa Cruz tio de dona Tomasa 
Valerio, mi madre, ( 3 2 )  ejercio el empleo de Alcalde Mayor de 
la ciudad de Santiago con despacho de su Majestad Catolica y 
que la familia de este es una de las primeras de aquella ciudad en 
quienes se concedieron empleos politicos y militares?: Y evacuada 
que sea esta certificacion se me entregue original para los fines 
que me puedan y a mis hermanos convenir, y a este efecto: A V. 
suplico se sirva proveer y mandar como llevo pedido por ser jus- 

ticia juro no proceder de malici-?. y en lo ~ecesario, et.: 
Decreto. Micaela de Rojas: Santo Domingo, y marzo 4 de 1806. 

Por presentada como lo pide y en su consecuencia ex- 
tiendese a continuacion la certificacion y relato juramentado en 

(32) Refiere Fray Cipriano de Utrera en N ya citado articulo "Mo- 
re11 de Santa Cruz" que Pedro Morell de Santa Cruz, mencionado en 
nuestra Nota No. 13, caso con Anastasia de Mena, hija legitima de Do- 
mingo Almonte Pichardo y Luisa de Mena San Miguel. Fruto de dicho 
matrimonio fue Pedro Morell de Santa Cruz Mena y San Miguel, que 
Utrera llama Pedro 111, nacido entre 1646 y 1647 y quien dedico 54 anos 
de su vida a la carrera de las armas, participando activamente en el  re- 
chazo de las invasiones francesas ocurridas a fines del siglo XVII y prin- 
cipios del siglo XVIII, destacandose especialmente en la Batalla de la 
Sabana de Puerto Real o de La Limonade, librada el 21 de Enero de1691, 
con gran victoria para las tropas espanolas. Pedro 111 vivio maritalmen- 
mente durante muchos anos con Catalina de Lora, pero por posterior 
matrimonio legitimo la prole habida con ella. Utrera cita como Unicos 
hijos a Bernardo Jose, Santiago, Pedro Agustin, Isidro, Juan y Manuel, 
es decir todos varones. Manuel A. Machado en cambio en su mencionada 
obras "Santiagueses ilustres de la Colonia" incluye ademas a una hembra 
llamada Mariana. 

Como se advierte en todos los informativos promovidos por los Sola- 
no Rojas y ahora en este de Micaela de Rojas Valerio, se hace mucho 
hincapie en el parentesco de Tomasina Valerio con estos Morell de Santa 
Cruz. Los Solano Rojas puntualizan especialmente el parentesco con Pe- 
dro Agustin, Obispo de La Habana, hijo de Pedro 111 y de Catalina de 
Lora, como hemos visto. Ahora Micaela de Rojas Valerio alega que 
Fernando, tambien hijo de Pedro 111 y de Catalina, Alcalde Mayor que 
fue de Santiago, es tio de Tomasina Valerio. En ningun documento se 
habla de la madre de esta, sino de su  padre Diego de Valerio y hasta 
de su posible abuelo Capitan Bruno Valerio. :Seria entonces Tomasina 
hija de la Mariana mencionada por Machado e ignorada por Utrera, para 
poder ser sobrina de Fernando Morell de Santa Cruz, como se alega? 
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la forma ordinaria del senor don Joaquin Pueyo, con arreglo a los 
particulares insertos a cuyo efecto se da comision al presente no- 
tario y fecho entreguese a la parte de dona Micaela de Rojas y 
Hermanos: Ramon Cabral: Manuel Gonzalez Regalaao: 

l.-Testimonio de don Joaquin Pueyo y Uries (33). 

Certificacion. En el mismo dia lo notifique a la parte: Regalado. 
Sucesivamente en virtud de la comision que me es 

conferida pase a las casas de la morada del senor don Joaquir~ 
Pueyo quien enterado urbana y politicamente por mi de lo pedi- 
do por dona Micaela de Rojas y decretado dijo: Que certificaba 
y certifico en forma de derecho constante de vista, trato y co- 
municacion, fueron padres legitimos de esta, y demas hermanos 
los mismos que refiere la primera pregunta de su interrogatorio: 
al segundo particular dijo: Que durante el largo tiempo que estu- 
vo ejerciendo el empleo de Alcalde Mayor de Santiago no supo ni 
entiendo que sus ascendientes tuviesen mancha ni impureza de 
sangre y si que fueron de conocida cristiandad y libres de toda 
mala raza: Al tercero dijo: Constante de positivo y de publico y 
notorio que la familia de los Rojas fue y ha sido de especialisima 
y singular educacion y buena crianza y que por esta y otras be- 
llas circunstancias merecieron distinguida estimacion y aprecio 
de toda clase de personas asi vecinos como transeuntes y aun fo- 
rasteros: Al cuarto: Que sabe de ciencia y experiencia que el pa- 
dre comun de esta familia tuvo intima correspondencia con los 
senores mas visibles y caracterizados de esta ciudad y que le 
confiasen asuntos de la primera recomendacion que desempeno 
con puntualidad y honor: Al quinto: que del mismo modo sabe y 
asegura que sirvio al Rey y a la Patria con su persona y bienes 
hasta que murio: al sexto: Que le consta de propia ciencia su con- 
tenido y que en los casos que ocurrieron de mensuras y deslin- 

- 

(33) Joaquin Pueyo y Urriez o Uries, Alcalde Mayor de Santiago, 
durante muchos anos, hijo de Andres Pueyo y Urriez o Uries, regente 
de la Real Audiencia de Santo Domingo (Victor Garrido - Los Puello- 
Ed. 1959, pag. 5 ) .  
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dcs se valio de 61 y desempeno este oficio a satisfaccion suya y de 
las partes: al septimo: Que el certificante fue sucesor en el em- 
pleo a don Fernando More11 de Santa Cruz, que lo obtuvo por el 
real nombramiento anterior al suyo y que la distincion de esta 
familia es bien sabida publica y notoria en esta isla y en la de 
La Habana, con motivo de haber sido dignisimo obispo en aque- 
lla ciudad muchos anos el Ilustrisimo senor don Agustin Morell 
de Santa Cruz hermano legitimo del Alcalde Mayor don Fernan- 
do Morell y finalmente que la casa de los Rojas merecio se hos- 
pedase en ella y la honrase el Excelentisimo senor don Manuel 
de Azlor, y Orries, cuando se retiro para esta ciudad evacuada su 
visita de frontera; y la firmo por ante mi de que doy fe: Joaquin 
Pueyo: Ante mi: Manuel Gonzalez Regalado: Notario de Juzgado: 
En el mismo dia entregue estas diligencias a la parte: Regalado: 

2.-Certificacion del NoCario Dionisio de la Rocha. 

Yo el notario imperial y publico escribano publico y del Ca- 
bildo de la ciudad de la Concepcion de La Vega Real tierra aden- 
tro de la isla de Santo Domingo abajo firmado certifico: En de- 
bida forma y a donde convenga, haber conocido y tratado parti- 
cularmente a don Carlos de Rojas padre de la pretendiente en la 
ciudad de Santiago, sujeto de prendas conocidas, tanto por sus 
modales, como talentos por los que se merecio particular estima- 
cion de los superiores tribunales de gobierno y de la Real Audien- 
cia y de los jueces de su vecindario de suerte que obtuvo comi- 
siones particulares que cumplio a satisfaccion de los superiores 
por cuya razon fue muy atendido y tambien por la particular 
educacion que dio a su familia, que parte de ella casaron con 
personas distinguidas y de igual en su linaje: En cuanto p e d o  
certificar conforme a derecho y fidelidad de mi empleo; y para 
que conste a pedimento verbal de la interesada pongo el presente 
en esta ciudad de Santo Domingo y enero a 11 de 1808: Es co- 
pia extraida del testimonio de este original que corregi en todas 
sus partes y por las erratas del emanuense: Fecha ut supra, Dio- 
nisio de la Rocha, notario imperial. 

D.-Diligencias de don Miguel Andres Solano. 

Don Miguel Andres Solano de este vecindario ante V. con- 
forme a derecho digo: que despues de haber obtenido decreto de 
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este mismo tribunal para la compulsa de cierta informacion de 
calidad y limpieza de sangre promovida en la Isla de Cuba por el 
Presbitero don Domingo Antonio Solano mi legitimo hermano 
entero y recibido a consecuencia el testimonio con el original he 
notado que a este la falta la correspondiente legalizacion y com- 
probacion de las firmas del juez asesor y escribano: Este defec- 
to aunque no es imposible enmendarse a lo menos lo considero 
dificil por ahora tanto mas cuanto que al efecto es indispensable 
remitir el original a la Isla de Cuba en cuyo intermedio es bien 
probable que necesite yo hacer uso de ella: en esta virtud y por 
via de conciliacion sin perjuicio de dar aquel paso en su oportu- 
nidad ocurro ante V. para que se sirva mandar que don Tomas 
Quinones, don Pablo Arroyo y el licenciado don Juan Berna1 su- 
jetos que vivieron mucho tiempo en la villa de Puerto Principe 
declaren bajo el juramento por ante el oficio con vista de las tres 
firmas dichas: si no es cierto que la primera es la misma que 
usaba y acostumbraba el senor Teniente de Gobernador que fue 
de la villa del Principe el Teniente Coronel don Jose de Lordova, 
la segunda de su asesor el licenciado don Manuel Uratorres y la 
tercera de don Jose Rudesindo Barranco escribano publico y de 
Real Hacienda de dicha villa: Si no es cierto que en noviembre 
del ano pasado de 1806 estaban los tres sujetos dichos en la po- 
sesion pacifica y libre uso de sus respectivos empleos cuyas decla- 
raciones evacuadas se servira V. igualmente mandar si resultan 
conformes que se compulsen por el ,oficio a continuacion del tes- 
timonio inserto, este pedimento y su decreto pues estoy a satis- 
facer los derechos en cuyos terminos y haciendo exhibicion del 
original al efecto: A V. suplico se sirva proveer segun he pedido 
porque asi es de justicia, juro no proceder de malicia y en lo ne- 
cesario etc.: Licenciado Tomas Jimenes, Miguel Andres Solano: 
Santo Domingo, 26 de agosto de 1811: Como lo pide y se comete: 
Garay, asi lo proveyo y mando el senor Alcalde ordinario de pri- 
mer voto don Simon Garay que lo firmo por ante mi de que doy 
fe: Ante Mi: Dionisio de la Rocha: Escribano Real y Publico: En 
dicho dia notificada la parte a que doy fe: Rocha. 
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1) Testimonio de U011 Pablo Arroyo Pichardo. 
En el mismo dia don Miguel Solano para la comprobacion 

pedida de la informacion que promovio en la Villa de Puerto 
Principe Isla de Cuba de las firmas del senor Gobernador y Mi- 
nistros que la autorizacion presento por testigo a don Pablo 
Arroyo el que residio en dicha villa y conocio las dichas firmas a 
quien recibi juramento segun derecho bajo del cual prometio 
decir verdad en lo que supiere y se le preguntare y habiendole 
demostrado las mismas que promueve la informacion dijo des- 
pues de haberlas reconocido, que segun el conocimiento que tiene 
de la del senor Gobernador don Jose de Cordova, de la del Licen- 
ciado don Jose Bernal, de la ael Licenciado don Manuel Urato- 
rres; y la del Escribano Publico y de Real Hacienda don Jose Ru- 
desindo Barranco, le parece que son las nlismas que usan y ejer- 
cen en sus respectivas ministerios y que las conoce por el fre- 
cuente trato que tuvo en aquella villa con dichos sujetos en mate- 
ria de sus oficios en razon de estar colocado el declarante de ofi- 
cial de la Secretaria de Camara de la Real Audiencia donde casi 
diariamente ve documentos firmados por los expresados indivi- 
duos, de los cuales solo los licenciados Bernal y Uratorres estan 
actualmente ejerciendo sus oficios pues el Gobernador don Jose 
de Cordova y don Jose Rudesindo Barranco el primero salio para 
la Habana habiendo sido relevado del mando politico y militar 
que tenia a su cargo por haber cumplido su tiempo: y el segundo 
vendio su oficio de escribano de Real Hacienda a don Francisco 
Martin Napoles que actualmente lo sirve: que le parece que en el 
ano de 1806 estaban todos los referidos sujetos en la posesion 
pacifica y libre uso de sus respectivos empleos por no poder fijar- 
se en este punto: que es cuanto sabe y puede declarar en fuerza 
del juramento que ha prestado que es de 24 anos de edad y la 
firmo por ante mi de que doy fe: Pablo Arroyo Pichardo, ante 
mi: Dionisio de la Rocha: Escribano Real y Publico. 

2) Testhnoniu de don Antonio Vddes. 

Otra. En el mismo dia para la comprobacion pedida presento 
por testigo a don Antonio Valdes escribano publico de la 

ciudad de Santiago y residente en esta a quien en virtud de la co- 
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mision le recibi juramento que hizo conforme a derecho y fideli- 
dad de su oficio y ofrecio decir verdad en lo que supiere y le fuc- 
re preguntado y habiendole demostrado la informacion promo- 
vida por don Pablo Solano en la Villa de Puerto Principe en la 
Isla de Cuba dijo: Que son las mismas que las mismas que la au- 
torizan por el senor Teniente Gobernador don Jose de Cordova, 
su asesor, el Licenciado Uratorres y don Jose Rudesindo Barran- 
co y que la tiene por tales, por tener en su pode1 documentos, 
por ante dicho senor Teniente Gobernador, su asesor y el mis- 
mo escribano y ademas por haber trabajado el padre del decla- 
rante como escribano real en el oficio de don Jose Rudesindo Ba- 
rranco y ademas tener presente el metodo de las firmas por lo 
que ninguna duda le queda que sean las mismas: que lo declarado 
es la verdad de su juramento fecho en que se afirma y ratificase 
le leyo dijo: estar bien escrita y la firmo por ante mi de que doy 
fe: Antonio Valdes. 

3) Testimonio de don Tomas Quuiones (34). 

Otra. Ante mi, Dionisio de la Rocha, Escribano Real y Publico. 
En dicha ciudad el mismo dia mes y ano la parte interesa- 

da para la comprobacion de las firmas que parecen en la informa- 
cion antecedente de que hace mencion el pedimento presento por 
testigo al bachiller don Tomas Quinones a quien en virtud de la 
comision le recibi juramento que hizo conforme a derecho y en la 
forma ordinaria y habiendole presentado las firmas que autori- 
zan la informacion de que se trata habiondolas visto y recono- 
cido dijo: Que con el motivo de haber residido muchos anos en la 
villa de Puerto del Principe en la Isla de Cuba en calidad de emi- 
grado y frecuentado los tribunales y conocido frecuentemente el 
senor Teniente Gobernador don Jose de Cordova su asesor el Li- 
cenciado Uratorres y escribano don Jose Rudesindo Barranco y 
son las mismas que se le presentan; como tambien por varios 
instrumentos que obro en este mismo tribunal por lo que asegura 
que son las mismas: Que en cuanto puede declarar en fuerza de 

(34) Vease Nota No. n. 
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su juramento y la firmo por ante mi de que doy fe: Bachiller 
TomRs Quinoncs: Antc mi Dionisio dc la Rocha: Escribano Real 
y Publico: Es conforme al original dc la informacion y tcstimo- 
nios como tambi6n dc las declaraciones dc los tcstigos compro- 
bantes de que se hace mcncion en este lestimonio cl que hc co- 
rregido fiel y legalmente en fe de lo cual y en cumplimiento de lo 
mandado hice sacar y saque el presente que signo y firmo en San- 
to Domingo y agosto 28 de 1811 anos (Aqui el signo) Dionisio de 
la Rocha: Escribano Real y Publico. 

Peticion. Muy Ilustre Ayuntamiento, don Miguel Andres Sola- 
no, natural de esta ciudad, y vecino de la capital de 

Santo Domingo ante Usias muy ilustre del mejor modo que haya 
lugar en derecho parezco y digo: que el Presbitero don Domingo 
Antonio mi hermano legitimo cura de esta Iglesia Parroquia1 es- 
tando emigrado en la isla de Cuba promovio informacion de lim- 
pieza de sangre y distinguido origen de nuestros ascendientes en 
el tribunal del senor Teniente de Gobernador don Jose de Cordo- 
va la cual por habersela traido mi dicho herrnano por olvido na- 
tural sin comprobacion de dos escribanos como es de derecho, me 
fue neceserio, para poder usar de ella valerme de tres testigos 
idoneos, que conocen pwfectamente las firmas del referido senor 
Teniente como la del asesor, escribano, y sindico procurador ge- 
neral que actuaron; y como quiera que no encuentro que este 
requisito sea bastante para su valimiento y por otro lado estar en 
la inteligencia que usias muy ilustres esta plenamente instruido 
de cuanto en ella se contiene asi como lo estaba el senor alcalde 
mayor que 10 fue de esta muy noble e ilustre Consistorio y don 
Jose Valdes, Escribano Real Publico y de cabildo cuyas certifica- 
ciones hacen parte del testimonio que solemnemente acompano 
para mejorarla y realizar el merito de ellas me es preciso que V. 
S. M. 1. se digne de certificar en seguida si cuanto expresan los 
testigos es cierto y verdadero como igualmente de si don Simon 
de Rojas subteniente del regimiento de caballeria ejerce actual- 
mente por nombramiento de Usia muy Ilustre el honroso y con- 
decorado empleo de sindico procurador general de esta comun y 
concluido que sea se me devuelva para los efectos que me sean 
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favorables en cuya virtud y estando pronto a la satisfaccion de 
los debidos derechos: a Usia muy ilustre S-~plico se sirva certificar 
como llevo pedido que es justicia que pido juro no proceder de 

malicia y lo necesario etc. Miguel Andres Solano: San- 
Decreta. tiago, 23 de septiembre de 1811 anos: como lo pide y 

evacuado entreguesele: Dr. Morel: Infante: Reyes: Mo- 
ya: Portes: Cabral: Por mandado de dichos senores que asi lo 
proveyeron mandaron y firmaron por ante mi de que doy fe: An- 

tonio Valdes, Escribano Publico y de Cabildo. En 
Certificacion. la ciudad de Santiago a 23 de septiembre de 1811 

anos los senores de cabildo justicia y regimiento a 
saber: Dr. don Gregorio Morel, alcalde Mayor (35) don Alejandro 
Infante, Capitan ayudante mayor, y alcalde ordinario don Juan 
Reyes: Alcalde ordinario de segundo voto; don Jose Joaquin de 
Moya Regidor Alferez Real; don Francisco de Portes Regidor al- 
guacil mayor don Francisco Cabral Regidor llano y no los demas 
por estar ausentes; y estando en acuerdo ordinario y visto la 
informacion que ha presentado don Miguel Andres Solano en 
nombre de su hermano don Domingo Antonio Presbitero cura de 
esta Parroquia certificaron y certifica en la mejor forma que ha- 
ya lugar en derecho que lo que exponen los testigos en su in- 
formacion es todo cierto y verdadero como se refiere por ser es- 
tos sujetos conocidos de probidad y que no habran faltado a la 
religion del juramento; y que don Simon de Rojas Sindico Pro- 
curador General y subteniente de caballeria ligera es un sujeto 
de todas circunstancias por cuyo motivo lo tuvo presente este 
Ilustre Ayuntamiento para el empleo que obtiene del publico; y 
para los efectos que le convenga a la parte damos la presente en 
la referida ciudad en el dia y mes arriba expresados, y la firma- 
ron por ante mi de que doy fe: Dr. Gregorio Morel, Alejandro 
Infante, Juan Reyes, Jose Joaquin de Moya Pelaez, Francisco de 
Portes, Francisco Cabral, Antonio Valdes, Escribano publico y 
de Cabildo. En el mismo dia entregue esta certificacion, y demas 
documentos a la parte de que doy fe: Valdes, Escribano Publico. 

(35) Vease Nota No. 26. 
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IV. EXPEDIENTE PROMOVIDO POR DON JOSE MARIA 

DE ROJAS Y RAMOS. 

Poder Otra Sepase por este publico instrumento como yo don 
Informacion. Jose Maria de Rojas administrador de la Real Ha- 
cienda de esta ciudad de San Felipe de Puerto Plata y natural de 
la de Santiago de los Caballeros otorgo: que doy todo mi poder 
mmplido y bastante cuando por derecho se requiere y es necesa- 
rio a don Pablo Solano Administrador de la Real Hacienda de 
la dicha ciudad de Santiago para que a mi nombre y representan- 
do mi propia persona, derechos y acciones promueva inforrna- 
cion de testigo justificando en ella, que el y sus demas hermanos 
legitimos D. Carlos Borromeo; don Manuel Maria, don Justo, don 
Lucas, D. Benigno Filomeno, Da. Eulogia y Dona Clotilde somos 
todos hijos legitimos y de legitimo matrimonio de don Carlos de 
Rojas Valerio, Regidor del Ilustre Ayuntamiento de esta ciudad 
y de dona Maria Antonia Ramos; (36) y si el primero lo es tam- 

(36) Carlos de Rojas y Valerio, como se aprecia a traves del presen- 
te legajo, fue Oficial de la Real Administracion de la plaza de Bayaja 
(hoy Fort Liberte, Haiti) en 1796 (Testimonio de Jose Minuese) ; Regidor 
del Ayuntamiento de Santiago er. 1815. Es posible que sea el Carlos de 
Rojas que en union de Andres Munoz y Caballero, represento a l  De- 
partamento del Cibao, en la Asamblea Central reunida en Puerto Prin- 
cipe, Haiti, que voto la Constitucion especial del 29 de Agosto de 1801, 
por instancias de Toussaint Louverture (Vease "Compendio de Historia 
de Santo Domingo", Jose Gabriel Garcia, Ed. 1893, Tomo 1, pag. 307). 

A1 igual que su hermano Simon, Carlos fue Notario Publico de la 
comun de Santiago, muy posiblemente desde los Ultimos afios del siglo 
XVIII o los primeros del siglo XIX. Debio ejercer este oficio hasta la in- 
vasion de Boyer (1822). Algunos de sus instrumentos figuran como ane- 
xos de los Protocolos de los Notarios de Santiago, Dalmau, Pichardo y 
Narciso Roman. A veces servia como Contador de bienes sucesorales, cu- 
ya particion estaba a cargo de un colega. (El 14 de Agosto de 1806 actuo 
como Contador de la Sucesion de Luisa Gerez, abierta en esos dias en 
Santiago). 

En sus Memorias, Arredondo y Pichardo cita a Carlos como uno de 
los pocos que se salvaron milagrosamente del "gcnocidio" cometido por 
Cristobal en perjuicio de la poblacion de Santiago en los dias de Carnaval 
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de 1805 (Vease Nota No. 29). Parece que en esta oportunidad cmigro a 
Cuba o a Venezuela. Seguramente retornaria a Santiago en tiempos drb la 
Reconquista, aumentando su prole con Benigno FiIomcno, nacido posi- 
blemente en 1811. Anos despues, con motivo de la invasion de Royer hi- 
zo una nueva emigracion, posiblemente la ultima de su vida, cargando 
con gran parte de su familia. Esta emigracion debio ser entre 1822 y 
1824. Su hijo Carlos se quedo en Moca (Nota No. 37). Su hijo Jose Ma- 
ria partio inmediatamente para Venezuela (Nota No. l). Benigno Filo- 
meno parece que estaba muy pequeno en esos dias. El mismo relata el 
hecho en su discurso de juramentacion como Vicepresidente de la Repu- 
blica, el lo de Marzo de 1858: ". . .cuando mis ojos abrieron a la luz de 
la razon, recibi por primera impresion en aquella edad el espectaculo de 
una numerosa familia que abandonaba sus hogares y de mi anciano pa- 
dre a quien servia de baculo en su vejez, conduciendole por la mano en 
busca de un asilo en lejanas tierras contra la tirania que invadia a nues- 
tra cara Patria". (Coleccion Centenario 1844, Tomo 10, pag. 171). La fa- 
milia anduvo por Cuba, Puerto Rico y Venezuela, en busca de asenta- 
miento. B. F. de Rojas hablo de su estancia en esos paises en la sesion 
del Congreso Nacional del 5 de Marzo de 1853 (Coleccion Centenario ci- 
tada, Tomo 6, pag. 263). Es  de suponerse que al fin se establecieron en 
Venezuela o pasaron la mayor parte del tiempo en  este pais. El 25 de 
Abril de 1829, teniendo 18 anos de edad, don Benigno se engancho en la 
Real Marina Britanica, a bordo del barco de S. M. "Barham", como vo- 
luntario de 2da. clase, en el puerto de La Guayra. (Investigaciones de 
Miss E. M. Bryant, Abril-Mayo 1966, por cortesia del Embajador domi- 
nicano en Londres, Dr. Alejandro Espaillat Grullon, Diario del buque 
"Barham"). Al ano siguiente don Benigno desembarco en La  Guayra, 27 
de Marzo del 1830 (Diario del "Earham" citado). 

La esposa de Carlos Rojas y Valerio, Maria Antonia Ramos y Ma- 
zario, era hija de Francisco Ramos y Valerio y de Margarita Mazario, 
hermana de Domingo y Gregorio Ramos, promotores de los informativos 
que aparecen en la parte 11 de este legajo. 

Por acto de fecha 22 de Julio de 1812, instrumentado por el Escriba- 
no santiagues Antonio Martinez Valdes; Carlos de Roxas y Maria Anto- 
nia Ramos, "marido y mujer legitimos", vendieron a "Juan Roxas, de 
este vecindario, un cuadro de terreno en el paraje nombrado de Buena 
Vista (mejor conocido actualmente por Bella Vista) del otro lado del Rio 
Yaque, comunero el mismo, que hubo y heredo mi legitima consorte de 
su difunta madre Margarita Mazario y esta de su legitimo hermano ya 
difunto Pedro Melchor Mazario" (Anexo acto No. 94, Protocolo 1905, Dal- 
mau). 

De los 8 hijos de Carlos y Maria Antonia, tenemos amplias noticias 
de Jose Maria (Nota No. 1 ) ;  de Carlos Borromeo (Nota No. 37) Y del 
procer Benig.no Filomena Faltan datos de: Manuel Maria, Lucas, Justo, 
Eulogia y ClotiMe. 
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bien de legitimo matrimonio de don Carlos de Rojas y de dona 
Tomasa Valerio, y de consiguiente hermano entero de dona Maria 
Dolores de Rojas madre del Presbitero, Cura Rector y vicario ac- 
tual de la enunciada ciudad de Santiago Don Domingo Antonio 
Solano; y la segunda de don Francisco Ramos de  In Fuente y de 
dona Margarita Masario, padres igualmente legitimos del Presbi- 
tero Cura Rector que lo fue tambien de la referida ciudad de 
Santiago don Gregorio Ramos y de don Domingo y dona Cata- 
lina del mismo apellido, con lo demas que sea conducente al in- 
tento segun le instruyo a mi apoderado; para todo lo cual se pre- 
sentara en el tribunal competente con escritos, escrituras simples 
o juridicas sacandolas de los archivos; produzca todo gener,o de 
pruebas con testigos previo el juramento oiga autos y sentencias 
interlocutorias y definitivas consienta lo favorable y de lo ad- 
verso y perjudicial suplique y apele siguiendolas hasta su total 
conclusion pues para todo con lo anexo y conexo lo incidente y 
dependiente le confiero el presente tan amplio que ni por falta de 
circunstancia o requisito en este no expreso deje jamas de obrar 
los fines a que este le dirigio con franca, libre y general facultad 
de 10 enjuiciar, jurar, sustituir, nombrar unos y revocar otros 
con relacion en forma: y a la firmeza y cumplimiento obligo todos 
mis bienes presentes y futuros con clausula quarentiquia y ge- 
neral renunciacion de todas las leyes, fueros y derechos de mi fa- 
vor con la general en forma. Fecho en esta ciudad de San Felipe 
de Puerto Plata y septiembre 15  de 1815 anos: Y al senor otor- 
gante a quien yo el presente escribano doy fe: conozco, asi lo di- 
jo, otorzo y firmo, siendo testigos presentes y vecinos Don Ma- 
nuel de Peralta, Don Jose Antonio de PeBa, y don Manuel Diaz de 
que doy fe: Jose Maria de Xojas, Ante mi: Juan Manuel Monclus: 
Escribano publico, de cabildo y registros: Es conforme con su ori- 
ginal a que me remito y de pedimento de la parte doy el presen- 
te en el mismo dia del otorgamiento: en testimonio (aqui el sig- 
no) de verdad: Juan Manuel Monclus: Eshibano publico, cabil- 
do y registros. 

1) Peticion de don Pa.bls Solano. 

Peticion. Sr. Alcalde ordinario de segundo voto: don Pablo So- 
lano Administrador de Real Hacienda de esta ciudad 
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y apoderado de don Jose Maria de Rojas Administrador igual- 
mente de Real Hacienda de la ciudad de Puerto Plata ante V. pa- 
rezco en la mejor forma que mas haya lugar cn derecho y digo: 
que para los efectos que convengan a mi poderdante necesito pro- 
mover informacion de testigos y la que se servira V. admitir y 
que los que presentare juramentados en forma declaren por los 
particulares del interrogatorio siguiente: Primeramente sean 

preguntados por el conocimiento de don Jose 
Interrogatorio Maria de Rojas sus demas hermanos y ascen- 
la pregunta 2a. dientes legitimos y si le tocan las generales de 

la ley: 2 Item. Digan: si don Jose Maria, Don 
Carlos Borromeo, (37) don Manuel Maria, don Lucas, don Justo, 

(37) Parece ser el segundo hijo de Carlos y Maria Antonia. Debio ha- 
ber nacido en 1796, de acuerdo con su acta de matrimonio: 

"No. 19.- Carlos Roxas.- Maria Merced Guzm5n.- En el pueblo de 
Moca, a veinte y ocho de Agosto de mil ochocientos veinte y cuatro, ano 
veinte y uno de la Independencia, yo, Jose Guzman, Oficial Civil de esta 
comun, Certifico: que en virtud de haber publicado con arreglo a la ley 
el matrimonio del ciudadano Carlos Roxas, de 28 anos de edad, vecino 
que era de Santiago, en cuya comun con mi conocimiento y licencia como 
vecino al  presente de esta, le proclamo segun la Certificacion de aquel 
Jucz Civil, no encontrandole impedimento legitimo en e l  intervalo de su 
publicacion, en su consecuencia he pronunciado legitimamente contraido 
un matrimonio que ha contraido con la ciudadana Maria Merced Guzman, 
de 16 anos de edad, hija legitima del ciudadano Ramon Guzman y de la 
ciudadana Rosa Fernandez vecinos de esta comun, y Carlos Roxas, hijo 
legitimo del ciudadano Carlos de Roxas y Maria Antonia Ramos, vecinos 
de Santiago, y dicho matrimonio otorgando parte contrayentes ante mi y 
testigos al  efecto convocados que confiesan el ciudadano Ramon Guzman 
y Maria Magdalena Rodriguez, habitantes de esta comun Jeronimo An- 
geles y firma el que supo de los aceptantes con el Oficial Civil en esta 
fecha. (Fdos.) J. Guzman, Jeronimo Angeles.- Carlos Roxas (Libro de 
Matrimonios No. 1, ano 1824, Oficialia del Estado Civil de Moca). (Maria 
Magdalena Rodriguez, prima hermana del novio, hija de Domingo Anto- 
nio Rodriguez y Juana de Rojas, quien fuera primera esposa de Juan 
Jos6 Espaillat y Velilla y luego de Juan Mateo Alix, como se desprende 
de este acta, fue la madrina de bodas. Ramon Guzman, padre de la no- 
via, el padrino. Sobre Maria Magdalena Rodriguez vease nota No. 24). 

Don Carlos Borromeo de Rojas y Ramos ejercio durante muchos 
afios las funciones de Notario Publico del Municipio de Moca. Hemos 
visto varios actos instrumentados por el en los Protocolos de Dalmau y 
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Bichardo, citados. En acto dcl 2G Agosto 1841, figura como "Ebcribano 
Publico d~ la comun dc Maca y del Distrito del Tribunal de Santiago" 
(ancxo Protocolo 1886, Picliardo). En acto clcl 30 Julio 1860 como "Escri- 
bano dc la residencia de la comiin clc Moca y de la jurisdiccion de La Vc- 
ga" (anexo acto No. 28, Protocolo 1886, Dalmau). En el Soberano Con- 
greso Constituyente dr Moca, 1857-1858, Diputado cn reprcscntacion de 
Moca. 

Hijos de Carlos Eorromeo dc Rojas y de Maria Merced Guzman: 
l.-Maria Francisca Antonia. Fallecio en Moca, 28 de Octubre 1906, a 

la edad de 80 anos. (Acta 8, folio 10, Libro 3 Defunciones, Archivo Pn- 
rroquial Moca). Caso primeramente con Fernando de Lara y luego e n  
segundas nupcias con Jose Ramon Rodriguez. Dcsccndencia del primer 
matrimonio: Fernando, Eduardo, Jacobo, Teofilo y Antigua de Lara y 
Rojas. Descendencia del segundo matrimonio: Jose Ramon y Mercedes 
Rodriguez y Rojas. 

2,Silverio. Nacio en Moca, 20 Junio 1827. Bautizado en la Iglesia 
de N. S. del Rosario, el 5 de Julio siguiente, siendo padrinos: Rafael y 
Manuela Guzman. (Acta 103, Folio 25, Libro 2 Bautistmos, Archivo Pa- 
rroquial Moca). Murio 11 Julio 1886 en el mismo Moca (Acta 9, folio 3, 
Libro 3 Defunciones, Archivo citado). Caso con Carmen Felix, natural de 
La Vega. Descendencia: Adelaida, Olimpia, Juana Dolores, Carmen En- 
riqueta, Silverio Antonio y Carlos Sinencio Rojas y Felix. 

3.-Domingo Antonio. Nacio en Moca, 20 Diciembre 1828. Bautizado 
el 9 de enero de 1829 en la Iglesia del Rosario, siendo sus padrinos Fran- 
cisco Guzman y Francisca Rodriguez. (Acta 344, folio 84, Libro 2 Bau- 
tismos, Archivo citado). Fallecio en estado soltero, el lo.  de Enero de 
1887 (Folio 5, Acta No. 1, Libro Defunciones 3, Archivo citado). 

4.-Clotilde. Nacio en Moca el 28 Octubre 1830. Bautizada en la Igle- 
sia del Rosario, el 8 de Noviembre siguiente, siendo sus padrinos Jose 
Lizardo y Juana Petronila Figueroa. (Acta 676, Folio 189, Libro 2 Bau- 
tismos, Archivo citado). Fallecio siendo soltera, el 15 de Septiembre 1878. 
(Acta 14, folio 128, Libro 2 Defunciones, Archivo citado). 

5.-Sinforosa. Nacio en Moca, 10 Diciembre 1833. Bautizada el 14 si- 
guiente en la Iglesia del Rosario, siendo sus padrinos Domingo Pichar- 
do y Bernarda Guzman, aunque sacada de la pila bautismal por el Gral. 
Jose Maria Imbert y Estebania Guzman. (Acta 441, folio 43, Libro 3 Bau- 
tismos, Archivo citado). Murio en Moca, 12 Noviembre 1894 (Acta 24, fo- 
lio 47, Libro 3 Defunciones, Archivo citado). Caso con Manuel Cabrera, 
nacido en 1836. Descendencia: Cristina, Rita Teolinda, Sinforosa, Manuel 
Maria y Enrique Cabrera Rojas. 

6.-Escolastica. Murio en Moca, 16 Marzo 1898, de "65 anos de edad". 
(Acta 5, folio 66, Libro 3 Defunciones, Archivo citado). Caso con Ramon 
Guzman, su pariente. Descendencia: Andres, Ramon, Sofia, Felicia y 
Carlos Guzman Rojas. 
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don Benigno Filomeno, dona Eulogia, y dona Clotilde de Rojas 
son hermanos legitimos hijos todos legitimos de legitimo matri- 
monio de don Carlos de Rojas Valerio, Regidor del Muy Ilustre 
Ayuntamiento de esta ciudad y de dona Maria Antonia Ramos 
naturales y vecinos de esta dicha ciudad. "tem. Digan si don 
Carlos de Rojas padre legitimo de los referidos es tambien hijo 
legitimo de legitimo matrimonio de don Carlos de Rojas y de do- 
na Tomasa Valerio y de consiguiente hermano entero de dona 
Maria Dolores de Rojas, madre legitima del Presbitero Cura Rec- 
tor y vicario actual de esta misma ciudad de Santiago don Do- 
mingo Antonio Solano. Item. Digan si dona Maria Antonia Ra- 
mos es hija legitima de legitimo matrimonio de don Francisco 
Ramos de la Fuente y de dona Margarita Masario padres igual- 
mente legitimos del Presbitero Cura Rector que lo fue tambien 
de esta referida ciudad don Gregorio Ramos, Don Domingo y do- 
na Catalina del mismo apellido. 5 Item. Digan si lo declarado es 
publico y notorio, publica voz y fama y fecha dicha informacion 
se me devuelva que estoy pronto a pagar los derechos que se 
adeudaren: Por tanto: a V. suplico se sirva proveer y mandar co- 
mo llego pedido que es justicia que pido, juro no proceder de ma- 
licia y lo necesario, etc.: Otro si: Hago solemne presentacion de 
las dos informaciones adjuntas para que unidas con la que ahora 
promuevo se compulse testimonio y se archive para la posteridad 

7.-Carlos Maria, politico, primer Gobernador que tuvo la provincia 
Espaillat, creada el 29 de Mayo de 1885. Nacio en Moca, 22 Octubre 1838. 
Bautizado e n  la Iglesia del Rosario, el 3 de Noviembre siguiente, siendo 
sus  padrinos: Jose Maria Arnavalaga y Clemencia Luthourode. (Acta 
51, Folio 170, Libro 3 Bautismos. Archivo citado). Caso con Maria Anto- 
nia Guzman. Descendencia: Ramon, Luis Felipe, Jose Francisco, Carlos 
Maria, Rafael Eduardo, Aristides, Maria Antonia, Ana y Rita Rojas y 
Guzman. 

8.-Jose Lino. Caso en Moca el 6 Junio, 1869, a la edad de 21 anos con 
Maria Cleofe Morales, de 18, hija legitima de Martin Morales y Maria Al- 
berta Linares, natural de Santa Cruz del Seybo. (Folio 29, Libro - 
de Matrimonios, ano 1869, Oficialia del Estado Civil, Moca). Descenden- 
cia: Pedro Maria, Jose Alejandro, Benigno Filomeno, Enrique, Alfredo, 
Maria, Dolores, Rita, Clementina, Albertina y Avelina Rojas y Morales. 

9.-Avelina. Caso con Antonio Guzman (Tonico). Descendencia: So- 
fia, Elvira, Otilio, Mercedes, Dolores Guzman y Rojas. 
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y se me devuelvan originales con los mas testimonios que nccesi- 
te: Justicia que pido, ut supra: Otro si: Hago igualmente pre- 
sentacion del poder adjunto que se me otorgo por don Jose Ma- 
ria de Rojas para proveer dichas diligencias suplicando a U. 
se sirva mandar se me devuelva despues que haya constancia de 
el: Que tambien cs justicia ut supra: Otro si: Como algunos de los 
testigos que han de declarar gozan de iuero militar sirvase V. 

impartir el auxilio correspondiente: que tambien es jus- 
Decreto. ticia ut retro: Pablo Solano: Santiago y septiembre 20 

de 1815. En lo principal admitase la informacion que 
esta parte ofrece examinense los testigos que presentare por el 
tenor de las preguntas del interrogatorio inserto: En el primero 
y segundo otro si como lo pide: En el tercero impartase la venia 
del senor comandante general para los que fueren militares co- 
metidas a1 oficio: Reyes: Por mandado del senor Alcalde ordina- 
rio don Juan Reyes: Antonio Lopez: Escribano: Santiago, 22 de 
septiembre de 1815: Por impartida: Santacilia: Por mandado del 
senor Comandante General: Antonio Lopez, Escribano real y 
publico. 

2) Testimonio de don Manuel CasLelIanos. 

Declaracion. En la ciudad de Santiago de los Caballeros a 22 de 
septiembre de dicho ano el promovente para la in- 

formacion que le esta admitida presento por testigo a don Ma- 
nuel Castellanos de este vecindario de quien se recibio juramen- 
to que hizo por Dios Nuestro Senor y una senal de cruz bajo del 
cual ofrecio decir verdad en lo que supiere y le fuere preguntado 
y siendolo por las preguntas del interrogatorio: A la primera 
dijo: conoce a don Jose Maria de Rojas y a todos sus hermanos 
legitimos y aun a su abuelo don Carlos de Rojas, y responde: A 
la segunda dijo: que como vecino natural de esta ciudad todo el 
relato de la pregunta le consta de ciencia positiva y responde: A 
la tercera dijo: que igualmente, y por la misma razon que refie- 
re en la anterior le consta todo cuanto expresa en esta pregunta 
ser cierto, sin la menor cosa en contraria, y responde: A la cuar- 
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ta dijo: que tambien le consta de cicncia positiva que asi como se 
expresa se tiene por notorio y rcspondc: A la quinta dijo: que lo 
declarado lo tient. por publico y notorio, publica voz y fama y la 
verdad de su juramento que es de edad de 42 anos, siendole leida 
dijo estar conforme y con dicho senor alcalde la firma de que doy 
fe: Reyes; Manuel Castellanos. Ante mi Antonio Lopez, Escriba- 
no Real y publico. 

3) Testimonio de don Eafael Suby. 

Otra. En dicho dia mes y ano el promovente para su informa- 
cion presento por testigo al Capitan de Caballeria y ayu- 

dante mayor interino don Rafael Suby de quien yo el escribano 
por estarme cometida la recibi juramento que hizo en la forma 
militar bajo su palabra de honor y ofrecio decir verdad en lo que 
supiere y le fuere preguntado y siendolo por las preguntas del 
interr,ogatorio: A la primera dijo: conoce a don Jose Maria Ro- 
jas y a todos sus hermanos y ascendientes hasta su abuelo don 
Carlos de Rojas y no es comprendido en las generales de la ley y 
responde: A la segunda dijo: que le consta que todos los conteni- 
dos en la pregunta son hermanos, hijos legitimos de don Carlos 
de Rojas Valerio actual Regidor de este Ilustre Ayuntamiento y 
dona Maria Antonia Ramos todos naturales y vecinos de esta ciu- 
dad y responde: A la tercera dijo: que todo su relato es cierto y 
verdadero y al declarante le consta de ciencia cierta y responde: 
4 A la cuarta dijo: que asi mismo es cierto y verdadero cuanto 
contiene y al declarante le consta sin la menor cosa en contrario 
y responde: 5 A la quinta dijo: que lo declarado es publico y no- 
torio, publica voz y fama y la verdad de su juramento que es de 
edad de 60 anos, siendole leida dijo estar conforme y la firmo de 
que doy fe: Rafael Suby, Ante mi, Antonio Lopez, Escribano ~ e a l  
y Publico. 

4) Testimonio de don Domingo Pichardo. 

Otra Sucesivamente el 'piromvente para su informacion presento 
por testigo al Capitan del ejercito don Domingo Pichardo a quien 
por estarme cometida su declaracion le recibi juramento en la 
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forma militar bajo su palabra de honor que ofrecio decir verdad 
en lo que supiere y le fuere preguntado y siendolo por las pre- 
guntas del interrogatorio: 

1 A la primera dijo: tiene conocimiento de don Jose Maria 
de Rojas y todos sus hermanos legitimos y ascendientes hasta su 
abuelo don Carlos de Rojas y no le tocan las generales y respon- 
de: A la segunda dijo: que el referido don Jose Maria es herma- 
no de todos los que refiere como hijos legitimos de don Carlos de 
Rojas Valerio actual Regidor de este Ayuntamiento y de dona 
Maria Antonia Ramos todos naturales de esta ciudad y respon- 
de: 3 A la tercera dijo: Que su relato es todo cierto, constante y 
notorio sin la menor cosa en contrario y responde: A la cuarta 
dijo: que del mismo modo la sabe que es en todo como se expre- 
sa y responde: a la quinta dijo: que lo declarado lo tiene por pu- 
blico y notorio, publica voz y fama en que se ratifica que es de 
edad competente y la firmo de que doy fe: Domingo Pichardo, 
Ante mi, Antonio Lopez Escribano Real y Publico. 

5 )  Testimonio de don Jose Joaquin de Moya. 

Otra. 
En la ciudad de Santiago a 2 de Octubre de dicho ano Don 
Pablo Solano para su informacion que le esta admitida 

presento por testigos al Regidor Alferez Real y fiel ejecutor don 
Jose Joaquin de Moya de quien en virtud de omision recibi jura- 
mento que hizo por Dios Nuestro Senor y una senal de cruz bajo 
del cual ofrecio decir verdad en b que supiere y le fuere pregun- 
tado y siendolo por el tenor de las preguntas de su interrogato- 
rio: 1 A la primera pregunta dijo: conoce los contenidos en ella 
y ascendientes y no le tocan las generales y responde: A la se- 
gunda dijo: que todo es cierto y corriente y responde: A la ter- 
cera dijo: Que igualmente es en todo cierto segun se refiere en 
la pregunta y responde: A la cuarta dijo: que de la misma suer- 
te  le consta ser cierto su relato en todas sus partes y responde: 
A la quinta dijo: que lo declarado es publico y notorio, publica 
voz y fama y la verdad de su juramento en quien se ratifica que 
es de edad competente y la firmo de que doy fe: Jose Joaquin de 
Moya, Ante mi: Antonio Lopez, Escribano Real y Publico: la par- 
t e  expresa no presenta mas testigos doy fe: Lopez, Escribano. 
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Concuerda con las informaciones y demas documentos uni- 
dos a que en lo necesario me remito y para don Jose Maria de Ro- 
jas doy el presente por triplicado que hice escribir y signado y 
firmado, corregido y consertado en Santiago a veinte y dos de 
Julio de mil ochocientos diez y siete anos. 

Antonio Lopez 
Escribano Real y publico. 

Don Simon de Rojas Alferez de Caballeria, Alcalde primero 
y don Juan Reyes Capitan de una de las Companias del senor don 
Fernando VI1 Alcalde ordinario segundo en esta ciudad de San- 
tiago de b s  Caballeros y su jurisdiccion etc.: Certificamos en la 
mas bastante forma de derecho que don Antonio Lopez de quien 
aparece autorizado el antecedente testimonio es escribano real y 
publico como se titula y la firma y signo la que usa y ejerce y a 
sus semejantes documentos se les ha dado y da entera fe y cre- 
dito en juicio y fuera de el como Ministro fiel, legal y de confian- 
za; y para que conste en defecto de escribanos ponemos la pre- 
sente comprobacion en esta dicha ciudad de Santiago de Los Ca- 
balleros a veinte y dos de julio de mil ochocientos diez y siete 
anos. 

Simon de Rojas 
Juan Reyes (*) 

(*) El presente expediente esta formado en su casi totalidad por co- 
pias hechas a fines del siglo XVIII y comienzos del XIX por escribanos 
que las autentican. Los documentos propiamente originales del expedien- 
te son pocos. 

Las copias de los escribanos contienen bastantes errores de pluma. 
Por ejemplo, sucede varias veces que el nombre de un testigo o de un lu- 
gar aparezca escrito con grafias distintas, sin que sea siempre posible 
precisar cual es la verdadera. Otras veces los errores parecen estar en 
las fechas. Por ejemplo, en el certificado da.do el 4 de diciembre de 1795 
(pag. 3 de la copia) por don Francisco del Monte no parece posible que 
en un libro de bautismos iniciado en 1765 figure una partida de 1760. 

Siempre que nos ha sido posible hacer con seguridad. hemos rectiii- 
cado esos errores de pluma que deben tenerse en cuenta por el investi- 
gador al utilizar este expediente. En otros casos, al no contar con ele- 
mentos de juicio suficientes no nos hemos creido autorizados para rec- 
tificar los que considerabamos errores de los copistas. 

Caracas, 23 de noviembre 1965. 
FUNDACION JOHN BULTON 
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RESUMEN: ARBOL GENEALOGICO 

De la documentacion que antecede y con respecto a BENIG- 
NO FILOMENO DE ROJAS Y RAMOS, se desprende el siguien- 
te arbol genealogico: 

Padres: Carlos de Rojas Valerio y Maria Antonia Ramos 
Masario o Mazario. 

Hermanos: Jose Maria, Carlos Borromeo, Manuel Maria, Jus- 
to, Lucas, Eulogia y Clotilde Rojas y Ramos. 

Tios paternos: Maria Dolores, Micaela, Juana, Antonia, Ro- 
sa, Simon y Agueda Rojas Valerio. 

Tios maternos: Pbro. Gregorio, Domingo de Jesus y Catalina 
Ramos Masario. 

Abuelos paternos: Carlos de Rojas y Tomasina Valerio. 

Abuelos maternos: Francisco Ramos Valerio y Margarita 
Masario. 

-Otros ascendientes maternos: Los bisabuelos Cristobal Ra- 
mos de la Fuente y Maria Josefa Valerio de Contreras; Dr. Pe- 
dro Masario y Catalina Cruz Escoto. Los tatarabuelos Diego Va- 
lerio Martinez (hijo de Marcos Martinez de Leon y Tomasina Mi- 
naya) y Damiana de Contreras (hija de Mariana de Contreras) ; 
Juan de la Cruz Escoto (hijo de Juan Bautista Escoto) y Maria 
de la Concepcion de Rojas (hija de Carlos de Rojas Santa Cruz y 
Catalina Eufemia de la Torre). 

Otros ascendientes paternos: Bisabuelo Miguel Valerio. Tios 
bisabuelos: Alcalde Fernando More] de Santa Cruz, Obispo Pe- 
dro Agustin Morel de Santa Cruz, etc. 


